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ىناك أكثر من تعريف واحد لعمم الاقتصاد وتختمف فيما بينيا من حيث الكممات مفهوم عمم الاقتصاد: -0
والشكل ولكنيا تتشابو من حيث الجوىر والمضمون، فالبعض يعرف الاقتصاد بأنو احد العموم الاجتماعية الذي 

مع بيا أن يوظف موارده الإنتاجية النادرة لتحقيق أىدافو الاقتصادية ييتم أساسا بالطريقة التي يختار المجت
المتعددة، وآخرون يعرفون الاقتصاد بأنو أحد العموم الاجتماعية الذي يدرس سموك الفرد والجماعة في توظيف 

بين أفراد  الموارد في الاستخدامات المتعددة لإنتاج السمع والخدمات وتوزيعيا للاستيلاك في الحاضر والمستقبل
المجتمع، في حين يذىب البعض الآخر إلى تعريفو بأنو عمم اجتماعي يبحث الاستخدامات المتعددة لمموارد 

 .المحدودة لإنتاج السمع وتوزيعيا للاستيلاك بين أفراد المجتمع وبين الحاضر والمستقبل
 وىنا لا بد من الإشارة إلى أن التعاريف تركز عمى عنصرين ىما:  
الاقتصاد ىو أحد العموم الاجتماعية، أي أن لو طابع اجتماعي لأنو ينصب عمى دراسة سموك الفرد سواء أن -1

 كان مستيمكا أو منتجا وفي إطار علاقاتو بباقي أفراد المجتمع.
أن الحاجة إلى عمم الاقتصاد ترجع إلى حتمية مواجية الإنسان في أي مكان وفي أي زمان لما يسمى -2

 صادية.المشكمة الاقت
يتناول بالدراسة التصرف  الاجتماعيةعمم من العموم  بأنوجممة التعاريف السابقة تقودنا لتعريف عمم الاقتصاد   

عمم الاقتصاد سيتداخل مع عموم كعمم النفس وعمم  أنالبشرية ذلك  السموكياتالبشري وبالتالي ترشيده، ليس كل 
نماالاجتماع،  الحاجات التي توصف  إشباعالموارد المتاحة والمحددة من اجل البشر عمى استخدام  إقدامعند  وا 

استخداماتيا، وبالتالي تحسين مردوديتيا كما ونوعا، وعميو  أفضللامتناىية، بحيث توضع تمك الموارد في  بأنيا
، وعميو لعمم الاقتصاد ىدف وسيط يتمثل في ترشيد استعمال عوامل ضمان ارتفاعات حقيقية في مستوى المعيشة

 لإنتاج من اجل تحقيق ىدف نيائي يتمثل في تحسين مستوى معيشة المجتمع.ا
وكلاسيكي، حيث تيتم نظرية الاقتصاد الجزئي يتعتبر الفرع الثاني لعمم الاقتصاد الننظرية الاقتصاد الجزئي: -2

المقاول  أو فردية منيا: المستيمك من جية والمؤسسة لأعوانبدراسة وتحميل ومن ثم تحديد السموك الاقتصادي 
من خلال عقمنة قراراتو،  إشباعوتعظيم  إلىالمستيمك ييدف  أنىذا التحميل  إطارمن جية ثانية، ويفترض في 

وملائم، وتؤدي عممية التعظيم من  الأخرىعبر تصرف عقلاني ىي  الأقصىبينما تبحث المؤسسة عن الربح 
 -المستيمكين-تحديد علاقات التبادل التي تربط طالبي السمع إلىطرف المستيمكين ومن طرف المنتجين 

، لذلك يطمق عمى نظرية الاقتصاد الأسعار، وتتجسد ىذه العلاقات فيما يسمى بنظام -المؤسسات-وعارضييا
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تحديد أسعار السمع عبر  إلىتيدف في النياية  أنيا، ذلك الأسعارالجزئي في الكثير من المراجع والكتب نظرية 
 رشادة كل من المنتج والمستيمك. فرضية

تختمف النظرية الاقتصادية الجزئية عن نظيرتيا الكمية في كون ىذه الأخيرة تيتم بتحميل السموك الاقتصادي   
لبعض المجاميع عمى مستوى الاقتصاد القومي ككل، ىذه المجاميع تمثل في حقيقتيا سموك جميع الوحدات 

أمثمة ىذه المجاميع: الدخل القومي، المستوى العام للأسعار، الاستيلاك الكمي،  الجزئية الفردية المشكمة ليا، ومن
 الادخار الكمي....الخ، وكذلك العلاقات التي يمكن أن تقام بين ىذه المجاميع.

ذكرنا سابقا أن عمم الاقتصاد ىو عمم لو طابع اجتماعي، لأنو ينصب عمى دراسة  الافتراضات الأساسية:-3
اءا كان مستيمكا أو منتجا وفي إطار علاقاتو بباقي أفراد المجتمع، وبما انو من الصعب التنبؤ سموك الفرد سو 

بالمتغيرات التي تتحكم في سموك الأفراد، وكذلك من الصعب السيطرة عمى كل الظروف التي تؤثر في ىذا 
 يل نوجزىا في ما يمي:السموك، فإننا نمجأ إلى الاعتماد عمى بعض الافتراضات الأساسية عند عممية التحم

تعتمد العموم الاجتماعية بشكل عام عمى ما يسمى بفرض بقاء  افتراض بقاء العوامل الأخرى عمى حالها:-ا  
الأخرى عمى حاليا لعزل العوامل الرئيسية ذات الصمة بالعلاقات قيد البحث عن غيرىا من العوامل  الأشياء

 .-التجربة أو البحث لحين بناء النموذج أو القانون أو النظريةولو مؤقتا من -الثانوية المطموب استبعادىا
فعمى سبيل المثال ينص قانون الطمب عمى وجود علاقة عكسية بين السعر والكمية المطموبة، وبالتالي فإننا   

نلاحظ أن القانون في نصو قد حصر العلاقة عمى ىذين المتغيرين وىما السعر والكمية، واستبعد أي اثر لأية 
عوامل أخرى، عمما أن الواقع غير ذلك، فيناك عامل دخل المستيمك، وعامل الذوق، وعدد السكان، وأسعار 
السمع الأخرى البديمة والمكممة......الخ، كميا عوامل ليا تأثير قوي ومباشر، ولكن لأغراض التبسيط وتسييل 

ت العوامل الثانوية، واقتصار البحث عمى الميمة في بناء النموذج أو القانون أو النظرية كان لا بد من تثبي
 العوامل الأساسية فقط.

التجارب وقياس نتائجيا عمى المنطق والاستنتاج،  لأغراضتعتمد العموم الاجتماعية افتراض العقلانية: -ب  
 أوقانون  أو، فانو يشترط لبناء أي نموذج اقتصادي أخرىوىو ما يسمى عادة بفرض الرشد الاقتصادي، وبعبارة 

يتوفر لدييم الحد  أنيتصف ىؤلاء الناس بصفة العقلانية، ويعني ذلك  أننظرية وقبول الناس واقتناعيم بو، 
كل البدائل  الإنسانيدرك  أنالسميم الرشيد، وينطوي ذلك الشرط فيما يتضمنو عمى  الإنسانيمن المنطق  الأدنى

، وان أفضمياتوتنازليا وفق سمم  أوارات تصاعديا والخيارات المتاحة لو، وان يستطيع ترتيب ىذه البدائل والخي
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قد تكون  الإنسانتصرفات  أن إلىنشير ىنا  أن... وىكذا، ولا بد فالأقليختار حين يختار أفضل ىذه البدائل 
 الأساليبثم يتخذ من  أولاالعقلاني ىو ذلك الذي يحدد ىدفو  فالإنسانعشوائية،  أوغير عقلانية  أوعقلانية 

ثم يتصرف بطريقة  أولاغير العقلاني فيو الذي يحدد ىدفو  الإنسانتحقيق ىدفو، أما  إلىيوصمو  والوسائل ما
العشوائي فيو ذلك الذي يتصرف عمى ىواه بدون  الإنسان أما، غير ملائمة لن يستطيع تحقيق ىدفو من خلاليا

 تحقيقيا. إلىتحديد أىداف لو يسعى 
تعظيم منفعتو والمنتج  إلىض بافتراض العقلانية، فالمستيمك يسعى يرتبط ىذا الفر افتراض تعظيم الشيء: -ج  

...الخ، فالقرار الرفاهتعظيم أرباحيا والدولة لتعظيم  إلىوالمؤسسة تسعى -أرباحو-تعظيم مبيعاتو إلىيسعى 
افتراض تعظيم  إلىالاقتصاد يميل  أن، وىكذا نرى الأىدافالاقتصادي يفترض انو اتخذ لغرض تحقيق احد ىذه 

 درجة ممكنة . بأقصىتحقيق ىدفو  إلىالمجتمع يتصرف بعقلانية، بمعنى انو يسعى  أوفالفرد   الشيء
 بأبعادالتساؤلات التي تطرح عند مناقشة نطاق عمم الاقتصاد ما يتعمق  أىممن الاقتصاد الايجابي والمعياري: -4

يقوم بو الاقتصادي في بحثو لمظاىرة الاقتصادية، ىل يقتصر دور الباحث عمى مجرد  أنالدور الذي يجب 
 إتباعوفيما يجب  والإرشاديمتد دوره بحيث يكون لو حق النصح  أموصف الظاىرة وتحميميا وتفسيرىا فحسب، 

 الظاىرة محل الدراسة؟ إزاءمن سياسات 
نطاق تقديرىا  إلىيخرج من نطاق تقرير العبارات  أني الباحث الاقتصاد عأي مدى يستطي إلى، أخرىبعبارة   

صدار ضرورة التمييز بين اصطلاحين اقتصاديين  إلىعمى ىذا التساؤل يجدر التنويو  للإجابة؟ بشأنيا الأحكام وا 
  وىما:

، ويكون ىذا سيكون في المستقبل أوحيث ييتم بدراسة وتحميل ما ىو قائم في الاقتصاد الاقتصاد الايجابي: -أ  
نما، آخردون  رأي أوالشخصية ولا ينحاز لوجية نظر  الآراءالتحميل خاليا من  يعتمد عمى الحقائق والمعطيات  وا 

عمى  الأمثمةالحقائق والثوابت، ومن  إلىتحل بسيولة بالعودة  أنيمكن  الرأي، وان أي اختلافات في الثابتة
ثابتة سوف يؤدي  الأخرىمع بقاء العوامل  الأسعارارتفاع  أنالاقتصاد الايجابي ما اتفق عميو الاقتصاديون في 

قمة المستوردات  إلىانخفاض الكمية المطموبة، وكذلك فان زيادة الضرائب الجمركية وسياسة الحماية ستؤدي  إلى
 لممستيمك. الأسعارمما ينعكس عمى ارتفاع 

يكون عميو الاقتصاد، ويعتبر  أنحيث ييتم الاقتصاد المعياري بدراسة ما يجب  صاد المعياري:الاقت-ب  
 الآراءوينطوي عمى قدر كبير من  للأفرادبالقيم الخاصة  ويتأثرالاقتصاد المعياري نوعا من التحميل الشخصي، 
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 إلىتحل بالرجوع  أنلا يمكن  والمواقف الشخصية، وبالتالي فان تسوية أي خلافات حول القضايا التي يثيرىا
عمى الاقتصاد المعياري ما يختمف عميو الاقتصاديين من المسائل  الأمثمةمن و الحقائق، لعدم وجود اتفاق عمييا، 

وأسبابو أو العلاقة بينيما، وكذلك معظم سياسات الاقتصاد الخاصة التضخم  أوالمتعمقة بالبطالة ومسبباتيا 
ستثمارات الدولية في المجالات المختمفة، وكذلك الأولويات والسياسات التي يجب بالرفاه وتوزيع الدخول والا

 إتباعيا.
يتضح مما سبق أن الصمة وثيقة بين الاقتصاد الايجابي والمعياري، وان الفصل بينيما يكون عمى حساب   

، بحيث يقوم الباحث رشادة القرار الاقتصادي، لذا نرى ضرورة الجمع بينيما عند تناول الظاىرة الاقتصادية
 الاقتصادي بعد تحميل الظاىرة بإصدار مجموعة من التوصيات بشأن السياسات الواجبة الإتباع.

يلاحظ في الحياة الاقتصادية الحديثة تشابك الكثير من القرارات التي تتخذىا الوحدات الاقتصادية، التوازن: -5
والخاصة بحيازة الموارد واستخداميا، فيي تعتمد عمى بعضيا البعض، وعندا تتوافق القرارات التي تتخذىا مختمف 

الاقتصاديين فرقوا  أنوازن، مع العمم حالة ما يعرف بالت إلىالوحدات الاقتصادية مع بعضيا يصل الاقتصاد 
 بين:
 التوازن الجزئي: والذي يعني توازن متعامل اقتصادي واحد بغض النظر عن باقي المتعاممين.-أ  
   ويقصد بو توازن كل المتعاممين الاقتصاديين. التوازن العام:-ب  
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 نظرية سموك المستهمك. :الفصل الأول
المستيمك بمنحنى طمب الفرد لسمعة ما، وكيفية اشتقاقو والسبب وراء شكمو وموقعو، وفي تيتم نظرية طمب     

والمدخل الأحدث ممثلا في  -العددية-مدخل المنفعة المقاسة :سبيل تحقيق ذلك قدمت الكثير من المداخل أىميا
 أسموب منحنيات السواء.

إلى مقدار المذة أو الإشباع أو المتعة التي تحصل يشير مفيوم المنفعة  :مدخل المنفعة العددية-المبحث الأول
 أوالعطشان  أولذلك فالشخص الجائع لممستيمك عند استخدامو أو استيلاكو لوحدات من سمعة أو خدمة ما، 

، ىي ما ندعوه بالمنفعةشربو فانو يشعر بنوع من الراحة النفسية  أو أكموغيرىما سيشعر بنوع من التذمر وعند 
تختمف عن النفع الذي يحصل من استيلاك أو استخدام السمعة، ودليل ذلك ىو أن استيلاك  كما أن المنفعة

التبغ أو الخمر عمى الرغم من أنيما سمعتان مضرتان صحيا إلا أن استيلاكيما سيشعر المستيمك بالراحة 
 النفسية التي نسمييا المنفعة. 

مجموع المنافع التي يحصل عمييا الفرد من مجموع  أنياتعريف المنفعة الكمية عمى  يمكن :المنفعة الكمية-0
سمعة  أيالسمع والخدمات المستيمكة خلال فترة زمنية معينة، والمنفعة الكمية تتزايد بزيادة الوحدات المستيمكة من 

يترتب عمى استيلاكو عندما لا  أي، -الكامل الإشباع– إشباع أعظمولكن بمعدل متناقص حتى يبمغ المستيمك 
مستيمك ما يعتمد عمى سمعة واحدة  أن، مثلا بافتراض زيادة في المنفعة الكمية أيجديدة من السمع لوحدات 
ىي  إشباعو، حيث تكون دالة إشباعوفي تحقيق  xولتكن   xUT فالمنحنى الممثل ليذه الدالة يكون كما ،

 . في الشكل الموالي
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المنفعة الكمية تستمر في التزايد لكن بمعدل متناقص وىذا بزيادة عدد الوحدات  أنمن الشكل السابق نلاحظ    
د المستوى عاعظمي، وب الإشباعيكون  أينمن الاستيلاك  1xوىذا حتى المستوى  xالمستيمكة من السمعة 

 ضار بدل نافع. أصبحاستيلاك السمعة  أنالسابق تتناقص المنفعة الكمية مما يدل عمى 
من استيلاك وحدة إضافية المستيمك تشير المنفعة الحدية إلى المنفعة التي يحصل عمييا المنفعة الحدية: -2

الناشئ عن التغير في الكمية المستيمكة من سمعة معينة خلال فترة زمنية معينة، اوأنيا تشير إلى مقدار المنفعة 
 من السمعة بوحدة واحدة في فترة زمنية معينة، لذلك فيي تعطى رياضيا بالعبارة:

X

UT
UM x




    

من العبارة الرياضية السابقة نستنتج أن المنفعة الحدية ىي المشتق الأول لدالة المنفعة الكمية في حالة ما     
فعة بطريقة متصمة، وىو ما يعني انو يمكن اشتقاقو من الناحية اليندسية عمى اعتبار انو يمثل أعطي تابع المن

، بحيث من الشكل الموالي نلاحظ أن المماسات تصبح أكثر حدة وىذا حتى ميل المماس لمنحنى المنفعة الكمية
، ثم يصبح المماس أفقي لمدلالة بالتالي فالمنفعة الحدية متناقصة و ليدل ذلك عمى تناقص ميميا  1Xالمستوى 

لمدلالة عمى سمبية المنفعة  -المماسات-عمى انعدام المنفعة الحدية، لتصير بعد المستوى السابق سالبة الميل
 الحدية:
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من الاستيلاك وبعدىا تصبح  1xوىذا حتى المستوى  المنفعة الحدية متناقصة من الشكل السابق نلاحظ أن    
بمعنى  سالبة، وىذا مفسر من حيث كون المستيمك يفضل الوحدة الأولى عمى الثانية والثانية عمى الثالثة وىكذا،

أن المستيمك الذي يستيمك الوحدة الأولى ستقل رغبتو في الثانية، ولما يستيمك الوحدة الأولى والثانية فرغبتو في 
عن سمبيتيا بعد المستوى  أما، المنفعة الحدية المتناقصةبقانون وىذا ما ندعوه  لوحدة الثالثة ستقل وىكذا،ا

مفسر بكون الاستيلاك سيكون مفيدا ومن ثم يصبح ضارا، وىذا ما ندعوه بظيور مشاكل  الآخرالسابق فيو 
  التخزين.  أوالتصريف 

 أنالمستيمك العقلاني ىو تعظيم المنفعة الكمية التي يمكن  إليوالذي يسعى  إن اليدف: شتقاق التوازنا-3
دخمو النقدي عمى السمع والخدمات المتاحة، فذوق المستيمك وتفضيلاتو تتضح من  إنفاقيحصل عمييا عند 

منحنيات المنفعة التي يحصل عمييا من استيلاكو لمسمع والخدمات المختمفة بحيث يحقق اكبر قدر ممكن من 
يقال انو في حالة توازن عندما ينفق دخمو بطريقة  أوو المحدود، ويحقق المستيمك ىدفو ىذا، بدخم الإشباع

 أىم إلى الإشارةمنفق عمى السمع المختمفة، ولا بد ىنا من دينار  آخرتتساوى معيا المنفعة التي تعود عميو من 
 فروض نظرية سموك المستيمك، والتي منيا:

 حددا من الدخل النقدي.أن يكون لدى المستيمك قدرا م-  
 يواجو المستيمك مجموعة كاممة من الأسعار المقررة في السوق لمسمع التي يستطيع شرائيا بدخمو المحدود.-  
 أن تكون جميع وحدات السمع والخدمات متجانسة.-  
 أن يسمك المستيمك سموكا عقلانيا في إنفاقو لدخمو.-  

 عند توفر الشرطين التاليين:ويتحقق التوازن لممستيمك في ىذه الحالة 
المنفق  الأخيريساوي المنفعة الحدية لمدينار  أنيجب  xالمنفق عمى السمعة  الأخيرالمنفعة الحدية لمدينار -  

 :، وىذا ما يمكن التعبير عنو رياضيا بالشكل yعمى السمعة 

m

n

n

y

y

x

x UM
P

UM

P

UM

P

UM
 .................. 

 أن يكون مجموع المبالغ المنفقة عمى السمع والخدمات مساو لمدخل النقدي، أي:-  
  RPQPQPQ nnyyxx  ................... 

تمثل أسعار  xP ،yP ،nPعمى التوالي، في حين  x ،y ،nتمثل كميات السمع  xQ ،yQ ،nQ أن حيث
 فيمثل دخل المستيمك. Rالسمع السابقة، أما 
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نقدية حتى لا يحرم من ن يدفعو المستيمك من وحدات أىو الفرق بين أقصى ما يمكن فائض المستهمك: -4
، مع العمم أن فائض المستيمك يتأثر بالأسعار، فزيادتيا تؤدي السمعة وبين القيمة المدفوعة فعلا ثمنا ليذه السمعة

 .ويتم اشتقاقو بيانيا كما في الشكل الموالي  والعكس صحيح، إلى تقميمو

 
 

6666 XX TFPOTXPOFTXCS   
XbaPXأما رياضيا وعمى فرض أن  . :فيتم اشتقاقو كالتالي 

 :Xحساب عدد الوحدات التي يستعد المستيمك لإنفاقيا عمى السمعة -1

  2

66

6

0

2

6

0

1 .
2

1
.

2

1
XbaXXbaXdxbXaCS

XX









  

 :Xحساب عدد الوحدات النقدية التي يدفعيا فعلا عمى السمعة -2
  6666662 . bXaXbXaXPXCS  

 حساب الفائض:-3

  2

6

2

66

2

6621
2

1

2

1
bXbXaXXaXCSCSCS 










 
: يتأثر فائض المستيمك بعاممين ىما: سعر التوازن وسعر الطمب، وفيما العوامل المؤثرة في فائض المستهمك-  

 يمي توضيح لكل منيما:
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التغير في سعر التوازن: يتأثر فائض المستيمك بالأسعار السائدة في السوق، فزيادة ىذه الأخيرة تؤدي إلى -  
 حين انخفاضيا تؤدي إلى زيادتو، وبالتالي توجد علاقة عكسية بين الاثنين.تقميمو في 

التغير في تقدير المستيمك لمسمعة: إذا تغير تقدير المستيمك لمسمعة فان فائض المستيمك سيتغير تبعا لذلك، -  
بسبب انخفاض منفعة السمعة بالنسبة لو -سعر الطمب-فانخفاض المبمغ الذي يكون المستيمك مستعدا لدفعو

 لأخرى ثابتة، والعكس صحيح. سيؤدي إلى انخفاض الفائض المتوقع من شرائيا، مع بقاء العوامل ا
 معطاة بالعبارة التالية: Xدالة الطمب عمى السمعة  مثال:

XPX .1050 
 ؟10XPاحسب الفائض الذي يحققو ىذا المستيمك عند السعر -

 الحل: 
 .10XPحساب الكمية الموافقة لمسعر -1

410501010  XXPX 
 .CSحساب الفائض -2

   80410
2

1 2
CS 

توازن المستيمك اعتمد الفكر الكلاسيكي عمى فكرة قابمية المنفعة لمقياس  إلىمما سبق يتضح انو لموصول   
ىذا المنيج اسم المدرسة الحدية، لكن سرعان ما  أصحابعمى  أطمقوقد  ،الكمي، والتي سميت بالمنفعة العددية

 :في أساساسقط ىذا الفكر بسبب نقد لاذع تعرض لو، انحصر 
قياس المنفعة المشتقة من استيلاك سمعة معينة بوحدات قياس تسمى وحدة منفعة،  إمكانيةتفترض النظرية  -  

رىا من الأمور التي يغمب عمييا طابع الشعور بالإشباع أو الرضى أو الألم وغيولكن في واقع الحال فان الشعور 
بالإحساس لا يمكن التعبير عنيا أو قياسيا كميا بمقياس متفق عميو كما تقاس المسافة أو الوزن، فيي تقييم 

 شخصي لمدى شعور المستيمك، وىذا التقييم يختمف من شخص لآخر.
قارنة المنفعة الحدية لموحدات المتتالية إن عدم قابمية بعض السمع لمتجزئة أو التقسيم يجعل عممية م-  

منفعتيا من كونيا  وتأتيالمستيمكة من سمعة ما عممية غير ممكنة، فبعض السمع يتم شراؤىا كوحدة واحدة 
كذلك، فالسيارة والمنزل وغيرىا من السمع المعمرة التي يشترييا المستيمك لا يمكن تجزئتيا، وبالتالي لا يمكن 
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المنفعة الحدية المبنية عمى استيلاك وحدات صغيرة  أنة لمدينار الواحد منيا، مما يعني تقدير المنفعة الحدي
 المعمرة. أومتتالية من السمعة لا تنطبق عمى ىذه السمع ذات الاستعمال طويل المدى 

إن الأفراد لا يتصرفون كالآلة الحاسبة الدقيقة، فيم لا ييتمون بالتغيرات الطفيفة التي تحدث في مشترياتيم، -  
بل يميمون في العادة إلى وضع قائمة بالطمبيات ولا يغيرون طريقة استيلاكيم إلا إذا تغيرت الظروف بشكل 

ن السمع بمجرد حدوث تغيرات طفيفة في سعر واضح، ومن ثم لا يتصور أن يعيد المشترون توزيع دخوليم بي
 سمعة معينة.

يتجاىل تحميل المنفعة تأثير العادة وحب التقميد ومسايرة الموضة في سموك المستيمك بالرغم من أىمية ىذه -
   العوامل.

نفعة تحميل الم-النظرية الكلاسيكية إلىفي ضوء الانتقادات التي وجيت منهج منحنيات السواء: -المبحث الثاني
التحميل العددي لممنفعة، يرفض التحميل الحديث لسموك المستيمك ذلك  أساسوىو التحميل القائم عمى  -الحدية

العددية  الأرقامترتيبية بدلا من  أرقامالتحميل الترتيبي، ومن ىنا يفترض المستيمك  أساسالتحميل، ويقوم عمى 
، وقبل البدء في أخرىمجموعة  أيةلما تعطيو  الإشباعن اقل م أومجموعة من السمع التي تعطي قدرا اكبر  لأية

 الفروض التي بني عمييا والتي منيا: لأىمشرح ىذا التحميل وجب التطرق 
المستيمك يكون ىادفا لتعظيم إشباعو عمى أساس دخمو وأسعار  أنالرشد الاقتصادي لممستيمك، وىو ما يعني -  

 السمع في السوق.
المستيمك سيرتب السمع والخدمات في مجموعات حسب درجة تفضيمو  أن إلىالمنفعة مرتبة، وىذا ما يشير -  

 وتصوره لممنفعة التي يحصل عمييا من استيلاك كل مجموعة.
 ، وىذه الميزة تعني تحدب منحنيات السواء في حالة استقلالية السمع.للإحلالتناقص المعدل الحدي -  
المستيمك ثابت في اختياره لمختمف التركيبات السمعية حسب مستوى  أنر، وىو ما يعني ثبات الاختيا-  

CBAوجدت ثلاث تركيبات  إذا، وعميو الإشباع  فيجب: //

CACBBA

BAABBA

 

 

المستيمك  أنافترضنا  إذادالة في الكميات المستيمكة، أي تكون المنفعة الكمية التي يشعر بيا المستيمك -  
...........1سمعة وبالكميات  Nيرغب في اقتناء  XX n :تكون دالة منفعتو الكمية 

  nXXXUT ...................... 21 
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تمثيل بيانيا لكل المجموعات من السمع والخدمات التي لو  بأنياتعرف منحنيات السواء  منحنى السواء:-0
 أوتمثل المجموعات التي يعتبرىا المستيمك متساوية  أنيا، أي الإشباعاستيمكيا المستيمك تعطيو نفس القدر من 

الأخرى، ومن ىنا جاءت تسمية سواء من ناحية المنفعة، وبالتالي فان المستيمك لا يمكنو تفضيل أي منيا عمى 
في عممية إشباعو، وبالتالي تعطى دالة  yو x، مثلا لنفترض أن مستيمكا يعتمد عمى السمعتين نحنيات السواءم

إشباعو بالطريقة   yxUT  ، يكون منحنى السواء الممثل ليذه الدالة كما في الشكل الموالي:.
 

 
 لمنحنيات السواء أربعة خصائص كما يمي:خصائص منحنيات السواء: -2
، حيث أننا نعمم أن منحنيات السواء محدبة بالنسبة لنقطة المبدأ وىي بذلك تعكس ميزة الاحلال بين السمعتين-   

ومنو كل نقطة عمى نفس المنحنى تمثل مجموعة من السمعتين التي تمد المستيمك بنفس المستوى من الإشباع، 
فان انتقال المستيمك من نقطة إلى أخرى عمى نفس المنحنى يعني انو يزيد في استيلاكو من وحدات إحدى 

 .السمع عمى حساب التضحية بكمية من السمعة الأخرى لمحصول عمى نفس المستوى من الإشباع
، ى أسفل اتجاه اليمين، وىذا ما يعني أنيا تنحدر من أعمى إلميميا سالب ويسمى المعدل الحدي للإحلال-   

بمعنى أن العلاقة بين السمعتين عكسية حيث أن زيادة استيلاك إحدى السمعتين تستمزم إنقاص استيلاك السمعة 
 .الأخرى لمحفاظ عمى نفس مستوى الإشباع

 كمما ابتعدت عمى نقطة المبدأ كمما حممت مستوى إشباع أعمى.-   
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، ولإثبات ذلك دعونا نفترض منحنيات السواء لا تتقاطع أبدا إثباتا لفرضية استقرار تفضيلات المستيمك-   
 التقاطع بين منحنيين لمسواء كما في الشكل الموالي:

 
متساويا  إشباعا، ولذلك فيما تحققان 1UTتقعان عمى منحنى السواء  .ACالمجموعتين  أننلاحظ من الشكل   

 إشباعاوبالتالي تحققان أيضا  2UTتقعان عمى منحنى السواء  .BAالنقطتين  أنلممستيمك، لكننا نجد أيضا 
 لأنيما، وىذا غير صحيح الإشباع تحققان نفس القدر من .CBمتساويا لممستيمك، ونتيجة لذلك فان المجموعتان 

عمى كمية أكبر من الفواكو ونفس الكمية من سمعة   Bتقعان عمى منحنيي سواء مختمفين وتحتوي المجموعة 
 تتقاطع منحنيات السواء. أنالمحوم، وىكذا يستحيل 

ىو عبارة عن عدد الوحدات من السمعة  المعدل الحدي للإحلال:-3 y  لمتضحية والتي يكون المستيمك مستعدا
 وحدات إضافية من السمعة الأخرى، مقابل حصولو عمى بيا x ولما كان -مع بقائو عمى نفس منحنى السواء ،

مثلا –إلى الواحد الصحيح  -من خلال اختزالو-بإمكاننا إسناد أي كسر
1

5.1

2

3
 سيصبح المعدل الحدي ،

للإحلال ىو عدد الوحدات من السمعة  Y  والتي يكون المستيمك مستعدا لمتنازل عنيا، مقابل حصولو عمى
وحدة واحدة من السمعة الأخرى  X  ،ويتناقص منحنى السواء كمما مع حفاظو عمى نفس القدر من الإشباع

، والسبب في ىذا يتمثل في تناقص رغبتو في التنازل المستيمك من أعمى إلى أسفل عمى منحنى السواءتحرك 
 ويحسب رياضيا بالعبارة: ،xمن السمعة  إضافيةمقابل حصولو عمى وحدة  yعمى عن بعض وحدات 

 
x

y
TMS yx




. 

 المنفعة بطريقة متصمة فان ىذا المؤشر يحسب كالتالي:أما إذا أعطي تابع 
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  yxUT . 
 المعادلة السابقة تفاضلا كميا نحصل عمى: بمفاضمة   

y
Y

UT
x

X

UT
UT 









  

 المستيمك بقي عمى نفس منحنى السواء، إذن: ولان   

 
y

X
yx

UM

UM
TMS

Y

UT
X

UT

x

y

y
Y

UT
x

X

UT

y
Y

UT
x

X

UT
UT
































.

00









 

المنفعة متصلا فان المعدل الحدي للإحلال يكون مساويا لنسبة المنافع وىذا ما يعني انو في حالة ما يكون تابع 
 الحدية لمسمع، ولكي يكون منحنى السواء محدبا نحو نقطة المبدأ يجب أن يتحقق:

متناقص 
 yx

yx
TMS

y

TMS
.

.
0 



 

الموالي، والمطموب حساب قيمة المعدل الحدي  لتكن لدينا ثلاث مستويات لممنفعة كما في الجدول: 0مثال
 :yمحل السمعة  xلإحلال السمعة 

 

 1المستوى  2المستوى  3المستوى 
TMS Y X TMS Y X TMS Y X 

- 12 05 - 10 03 - 10 01 
03 09 06 03 07 04 05 05 02 
02 07 07 02 05 05 02 03 03 
0.8 6.2 08 0.8 4.2 06 0.7 2.3 04 
0.7 5.5 09 0.7 3.5 07 0.6 1.7 05 
0.3 5.2 10 0.3 3.2 08 0.5 1.2 06 
0.2 05 11 0.2 03 09 0.4 0.8 07 
0.1 4.9 12 0.1 2.9 10 0.3 0.5 08 

 عمى الشكل التالي: yو xلتكن لدينا دالة منفعة مستيمك ما من السمعتين  :2مثال

yxUT ..
3

1
 
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، ومن ثم  30yو  10x، ثم احسب قيمتو عند yمحل السمعة  x السمعة لإحلالاوجد المعدل الحدي -
 فسر النتيجة المتوصل إلييا؟

 الحل: 

Y
x

UT
UM x

3

1





 

X
y

UT
UM y

3

1





 

X

Y

UM

UM
TMS

y

x  

 سنجد أن: 30Yو  10Xمن اجل 

  3
10

30
. yxTMS  

عمى ثلاثة  لمتنازلسيكون مستعدا  xالحصول عمى وحدة واحدة من السمعة  ولأجلالمستيمك  أنوىذا ما يعني 
 .  100UTمنحنى السواء  ليبقى عمى y الأخرىوحدات من السمعة 

 XPفقط، و بالأسعار  YوXالسمعتين في شراء   Rكان المستيمك ينفق دخمو  إذاخط ميزانية المستهمك: -4
RPYPXعمى الترتيب فانو يمكن صياغة قيد الميزانية رياضيا وفق المعادلة التالية:   YPو  yx  ... 
المعادلة السابقة ىي عبارة عن معادلة خط مستقيم، وبالتالي لرسمو يكفي أن نحدد نقطتين تنتميان لو، ولتكن   

عمى سبيل المثال نقطة تقاطعو مع محور الفواصل 
XP

R
XY  ، ونقطة تقاطعو مع محور التراتيب0

YP

R
YX     ، كما في الشكل الموالي.0
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كل نقطة من المستقيم  أنلاحظ نمن الشكل السابق   









YX P

R

P

R تعبر عن أحد التركيبات المختمفة من الزوج

 YX ىذا الخط يقسم  أنجميع دخمو، كما نلاحظ  بإنفاقيحصل عمييا عند قيامو  أنالتي يستطيع المستيمك  .
 لأنيانصفين: يقع احدىما عمى يمينو، ويمثل جممة التركيبات السمعية التي لا يمكن لممستيمك شراؤىا  إلىالمجال 

مثل جممة التركيبات السمعية التي تكمف المستيمك نفقة أقل من الميزانية ييقع عمى يساره، و  والآخرتفوق دخمو، 
فيي تتطمب نفقة تساوي تماما  -.BAلتركيبة أمثال ا-جميع التوليفات التي تقع عميو أماالمخصصة للاستيلاك، 
، وبالتالي فيذا الخط يمثل المحل اليندسي لمختمف التركيبات السمعية من Rالميزانية الاستيلاكية  YX والتي  .

  تتساوى من حيث الإنفاق.
 أما فيما يخص ميمو فانو يحسب كالتالي: 

y

x

y

x

y

yx

P

P

X

Y

X
P

P

P

R
YRPYPX









...

 

 وىنا لا بد من التفريق بين حالتين ىما:اشتقاق التوازن: -5
 في ىذه الحالة تكون دالة إشباع المستيمك كالتالي: حالة اقتناء المستهمك لسمعة واحدة:-  
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  XUT 
 وسيوزع دخمو عمى ىذه السمعة بالطريقة التالية: 

xPXR . 
 شرط التوازن في ىذه الحالة ىو تساوي المنفعة الحدية مع السعر، أي:

xx PUM  
 دالة إشباع مستيمك ما معطاة بالعبارة التالية:: 3مثال

70402 2  XXUT 
DAPxىو  Xسعر الوحدة الواحدة من السمعة كان  فإذا .4فحدد عدد وحدات التوازن؟ ، 

 بتطبيق الشرط الأول لمتوازن نجد:الحل: 

9

4404





X

XPUM xx  

 .9Xومنو عدد الوحدات التي تحقق ليذا المستيمك التوازن ىو وحدات
في ىذه الحالة نفترض أن مستيمك ما يعتمد عمى سمعتين في عممية حالة اقتناء أكثر من سمعة واحد: -  

إشباعو، وبالتالي تعطي العبارة الرياضية لدالة إشباعو بالطريقة   YXUT وىي ترسم عدد لا نيائي من  ،.
بالنسبة لخط الدخل الذي معادلتو موضعيا إلىثلاثة أنواع بالنظر  إلىمنحنيات السواء، لكن يمكننا تقسيميا 

yx PYPXR ..   يقع أعمى خط الميزانية والنوع الثاني يقطعو في نقطتين، بينما النوع الثالث وىو  الأول: النوع
 :، ىذه الوضعية تظير في الشكل المواليوحيد يمسو في نقطة واحدة



10              

 

18 
 

 
من الشكل السابق نستبعد تماما أن تنتمي تركيبة التوازن لممستوى الثالث، ذلك انو لا يمكن لممستيمك اقتناؤىا،   

من حيث الدخل إلا أن ىذه الأخيرة  e، ذلك أنيما متساويتان مع التركيبة BأوAكما لا يمكن أن تكون التركيبة 
 :ىي تركيبة التوازن والتي تحقق e، ومنو فان 2UTىو  تنتمي لمستوى إشباع أعمى

يتحقق توازن المستيمك عند حصولو عمى أقصى مستوى من الإشباع مع قيامو بإنفاق جميع  اقتصاديا:-  
الدخل المخصص للاستيلاك، ويسمح لو ىذا الوضع التوازني باتخاذ قرار الاستيلاك، أي بتحديد الكميات 

 المشتراة من كل سمعة أو خدمة بناءا عمى أسعار السوق.
ند نقطة المماس بين أعمى منحنى سواء وخط الميزانية، وتسمح ىذه : يتحقق توازن المستيمك عهندسيا-  

 النقطة بتحديد الكميات المطموبة من كل سمعة عن طريق الإسقاط عمى المحاور الممثمة لمسمع.
   يتحقق توازن المستيمك عند تعادل ميل منحنى السواء وميل خط الميزانية، أي عند تحقق الشرطين: رياضيا:-   
 يتساوى عندىا ميل منحنى السواء مع ميل خط الميزانية، أي: الأول:الشرط -  

 
y

x
YX

P

P
TMS .  

 ، أي:: ويتمثل في تناقص المعدل الحدي للإحلالالشرط الثاني  

متناقص 
 yx

yx
TMS

Y

TMS
.

.
0 



 
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، ويممك 2yPو  4xP الأسعارالمستيمك يواجو  أن، وعمى اعتبار 1خذ نفس معطيات المثال رقم: 4مثال
DARدخلا مقداره  30فحدد عدد وحدات التوازن؟ ،  

 الحل:
 حساب قيم المعدل الحدي للإحلال.-1

 1المستوى  2المستوى  3المستوى 
TMS Y X TMS Y X TMS Y X 

- 12 05 - 10 03 - 10 01 
03 09 06 03 07 04 05 05 02 
02 07 07 02 05 05 02 03 03 
0.8 6.2 08 0.8 4.2 06 0.7 2.3 04 
0.7 5.5 09 0.7 3.5 07 0.6 1.7 05 
0.3 5.2 10 0.3 3.2 08 0.5 1.2 06 
0.2 05 11 0.2 03 09 0.4 0.8 07 
0.1 4.9 12 0.1 2.9 10 0.3 0.5 08 

 التالية لتكون تركيبة التوازن:بتطبيق الشرط الأول لمتوازن نرشح احد التركيبات -2

  2
2

4
. 

y

x
yx

P

P
TMS 

 نرشح احد التركيبات التالية لتكون إحداىا تركيبة التوازن:
   
   

   7.7.

5.5.

3.3.







YX

YX

YX

 

لان  YXTMS ، مما يعني أن منحنيات السواء محدبة بالنسبة متناقص، فيذا يعني تحقق الشرط الثاني لمتوازن .
 المبدأ، وبالتالي نعوض في قيد الدخل فنجد:لنقطة 

مقبولة  
362*47*4

305*25*4

183*23*4







  

ومنو تركيبة التوازن ىي التركيبة    5.5. YX.والتي تنتمي لمستوى الإشباع الثاني ، 
، وبالتالي فان إشباعوفي عممية  Yو X مستيمك يعتمد عمى السمعتين أن: لنفترض اشتقاق التوازن رياضيا-6

دالة منفعتو تعطى بالعبارة الرياضية التالية:   YXUT yxيوزعو بالطريقة  R، ودخمو . PYPXR .. ، 
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بشرط أن تنتمي تركيبة التوازن إلى خط الميزانية وعميو فان ىدف ىذا المستيمك المتمثل في تعظيم دالة إشباعو 
 يمكن التعبير عنو رياضيا كالتالي:

 

  RPYPXYX

YXMaxUT

yx 

 
...

. 

يحل باستخدام طريقة مضاعف لاغرانج -تعظيم دالة خطية في ظل قيد غير خطي-ىذا النوع من المشكلات
 كالتالي:

     RPYPXYX yx ...  
 فنجد:لدالة لاغرانج  نعدم المشتقات الجزئية الأولى 

 
 1............0.

.









 
xP

X

YX

X


 

 
 2............0.

.









 
yP

Y

YX

Y


 

 3.........0.. 



RPYPX yx



 

بقسمة المعادلة  1  عمى المعادلة 2 :نجد 

شرط التوازن الأول  
 

  y

x

y

x

y

x

P

P

UM

UM

P

P

Y

YX

X

YX















.

.

.

.



 

 منحنى السواء من خلال الشرط الرياضي التالي:نختبر الشرط الثاني لمتوازن ممثلا في تحدب 

تحدب منحنى السواء 





0

.

Y

TMS yx 

بعد قسمة المعادلة  1  عمى المعادلة 2 تصبح لدينا معادلة بمتغيرين فقط ىماXوY- ذلك أن  تم اختزالو
وبالتالي نحل جممة معادلتين مكونة من ىذه المعادلة والمعادلة رقم -أثناء عممية القسمة 3  لنجد القيم المثمى

 والتي تحقق التوازن ليذا المستيمك.
 عمى الشكل التالي: Yو X لتكن لدينا دالة منفعة مستيمك ما من السمعتين :6مثال

YXUT ..4 
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DARدخل ىذا المستيمك ىو  أنكما  240  وىو مخصص بالكامل لشراء السمعتين، والتي قدرت أسعارىما
DAPxكالتالي:  2  وDAPy 3 أقصى منفعة يمكن أن يحصل عمييا ىذا المستيمك؟، فاحسب 

 الحل:
 كتابة الشكل العام لدالة لاغرانج:-1

 







240.3.2.

..4

YXYX

YXMaxUT 

 240.3.2..4  YXYX  
 نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد:

 

 

 3........0240.3.2

2....................0.3.4

1.....................0.2.4
















YX

X
Y

Y
X













 

بقسمة المعادلة  1  عمى المعادلة رقم 2 :نحصل عمى 
 
 

YX
X

Y

X

Y
.

2

3

3

2

.3

.2

.4

.4

2

1




 

 نختبر الشرط الثاني لمتوازن كالتالي:

 
    0.0

1

.4
.4 .

. 



 YX

xy

TMS

X

Y

X
Y

UM

UM
TMS

yx

Y

X
yx 

 وبالتالي شرط التوازن الثاني محقق مما يعني أن منحنى السواء محدب بالنسبة لنقطة المبدأ.
نعوض ىذه المعادلة في المعادلة رقم  3 :فنجد 

6040.
2

3
40

40
6

240
240.6240.3.

2

3
.2












XY

YYYY

 

YXلحسابيا نعوض قيم  حساب أقصى منفعة:-2  فنجد: UTفي  .

960060*40*4 UT 
الأصل في منحنيات السواء أن تكون محدبة بالنسبة لنقطة المبدأ، لكن الحالات الخاصة لمنحنيات السواء: -7

 عمى ىذه القاعدة، والتي منيا: ىناك حالات شذت
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بديمتين بشكل تام، وىذا ما  Yو X: وتحدث ىذه الحالة لما تكون السمعتين المعدل الحدي للإحلال ثابت-  
، وىذا ميما كان منحنى السواء Xمقابل الوحدة الإضافية من  Yيعني انو يجب التنازل عن نفس الكمية من

نما يمكن اعتبارىما  الذي يقع عميو المستيمك، وفي بعض الحالات الأخرى لا تكون السمعتان بدائل تامة فقط، وا 
سمعة واحدة من وجية نظر المستيمك، ليذا ففي ىذه الحالة سيكون المعدل الحدي للإحلال مساويا لمواحد، ليذا 

 منحنى السواء في ىذه الحالة كما يظير في الشكل الموالي:يكون 

 
، فكما Yو Xونظيره بين  Xبالسمعة  Yوىنا نقصد كل من: معدل إحلال المعدل الحدي للإحلال معدوم: -  

CBAيظير في الشكل الموالي فان النقاط  تقع جميعيا عمى منحنى السواء الأول، وىو ما يعني أن التركيبة  ..
B  تحتوي عمى نفس كمية السمعةX  التي تعبر عنيا التركيبةA  لكن مع مزيد من السمعةY مما يعني أن ،

، وىذا ما يجعل المعدل الحدي للإحلال Yالمستيمك تشبع بالسمعة  xyTMS تحتوي  Cمعدوم، كما أن التركيبة  .
، وىو ما يعني تشبع Xلكن مع مزيد من السمعة  Aالتي تعبر عنيا التركيبة  Yعمى نفس كمية السمعة 

، وىذا ما يجعل المعدل الحدي للإحلال  Xالمستيمك بالسمعة  yxTMS معدوم، والسبب في ىذا يعود لكون  .
سمعتين مكممتين لبعضيما كالعجلات والمحرك لصنع السيارة، فتوفر محرك يستمزم توفر أربعة  Yو Xالسمعتين 

 عجلات، وان توفرت أكثر من أربعة، فان الأمر سيان بالنسبة لممستيمك، والعكس صحيح.
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وىذا ما يجعل منحنى السواء مقعر بالنسبة لنقطة المبدأ، فكما يظير في الشكل تزايد المعدل الحدي للإحلال: -  

عمى منحنى السواء الثالث فان المعدل الحدي للإحلال  Bإلى النقطة  Aالموالي فانو عند التحرك من النقطة 
عند وحدة واحدة وننظر إلى التغير في  Xنثبت قيمة التغير في -Cإلى  Bسيكون اقل منو عند التحرك من 

Y كما نجد انو من بين الآثار المترتبة عمى ىذا التقعر ىو أن المستيمك يصل إلى حالة -الذي نجده قد زاد ،
عند  Yكما في الشكل الموالي إذا قصر استيلاكو عمى السمعة -التوازن إذا قصر استيلاكو عمى إحدى السمعتين

yP

R- الأثر المترتب عمى التقعر، ولما كان المستيمك في الواقع لا ينفق دخمو عمى سمعة واحدة وىذا ما ندعوه ب

ن وجد فان المستيمك لا يصل إلى حالة التوازنفان ىذا النوع من المنحنيات يندر وجود في الحياة الواقعية  . ، وا 
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منحنيات السواء فانو يمكن اشتقاق منحنى طمب  منيج حسب أصحاباشتقاق منحنى الطمب: -المبحث الثاني

إذا ما سجمنا الكميات المطموبة عند كل توازن بالنسبة لمسمعة التي تغير سعرىا إلى جانب سعر المستيمك الفردي 
حيث نحصل عمى جدول الطمب والذي يمكن من رسم ىذا المنحنى، ولشرح ىذا الأمر نفترض أن  ،التوازن

 .في تعظيم منفعتو وكانت حالة توازنو كما في الشكل الموالي Yو Xلسمعتين مستيمكا ما يعتمد عمى ا
والتي إحداثياتيا  Xإن الوضع السابق سيزودنا بأول نقطة عمى منحنى الطمب عمى السمعة     XPx ، فمو .

/إلى  xPغيرنا السعر 

xP  ستتحدد وضعية توازن أخرى، وستزودنا بثاني نقطة عمى منحنى الطمب عمى السمعة
X والتي إحداثياتيا 2

/ .XPx وبتكرير العممية عدة مرات نحصل عمى عدة نقاط والوصل بينيا سيعطينا منحنى ،
منحنى طمب المستيمك ىو عبارة عن المحل اليندسي لنقاط توازنو الناتجة وبالتالي ف، Xالطمب عمى السمعة 

ة وجود علاقة عكسية بين الكمية عن التغير في السعر مع ثبات العوامل الأخرى، وىو يثبت في الحالة العام
 المطموبة وبين السعر.

. 
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 لتكن لدينا دالة منفعة مستيمك ما عمى الشكل التالي: مثال:

4

1

2

1

.YXUT  
ىو دخل المستيمك، اوجد دوال  Rعمى التوالي، و Yو Xىما سعرا السمعتين  XP ،YPبافتراض أن -1

 الطمب عمى السمعتين المستيمكتين؟
، فأوجد كمية 10R، وأن دخل ىذا المستيمك ىو 2yPو 1xPبافتراض أن سعري السمعتين ىما -2

 السمعتين التي تحقق لممستيمك أعظم إشباع؟ 
فاوجد كمية توازن ىذا المستيمك، ثم اشتق المحصل  ،1yPانخفض إلى  Yلنفترض أن سعر السمعة -3

 عميو من وضعيتي التوازن؟
 الحل:

 نكتب دالة لاغرانج، ثم نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد: دوال الطمب عمى السمعتين المستيمكتين:-1

 RPYPXYX yx  ... 4

1

2

1

 
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 

 

 3......................0..

2......................0...
4

1

1.......................0...
2

1

4

3

2

1

4

1

2

1




















RPYPX

PYX
Y

PYX
X

yx

y

x













    

 نجد:بقسمة المعادلة الأولى عمى الثانية 

 
 

Y
P

P
X

P

P

XX

YY

p

P

YX

YX

x

y

y

x

y

x .
.2

..
2

1

.

.

.

..
4

1

..
2

1

2

1

2

1

2

1

4

3

4

1

4

3

2

1

4

1

2

1








 

المحصل عمييا في المعادلة رقم  Xنعوض قيمة  3 :فنجد 

.    Yمعادلة الطمب عمى السمعة 
y

yYx

x

y

P

R
YRPYRPYPY

P

P

.3
..3...

.2
 

 السابقة فنجد:Xفي معادلة  Yنعوض قيمة 

     Xمعادلة الطمب عمى السمعة 
xyx

y

P

R
X

P

R

P

P
X

.3

.2

.3
.

.2
 

 كمية السمعتين التي تحقق لممستيمك أعظم إشباع:-2

66.1
2*3

10

66.6
1*3

10*2





Y

X

 

ومنو فان كمية السمعتين التي تحقق لممستيمك أعظم إشباع ىي    66.1..66.6. YX. 
 تصبح تركيبة التوازن الجديدة ىي: 1yPلما يصبح  عميو من وضعيتي التوازن:اشتقاق المحصل -3

33.3
1*3

10

66.6
1*3

10*.2





Y

X

 

 كالتالي: Yوبالتالي سنحصل عمى منحنى الطمب عمى السمعة 
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321يتم الحصول عميو من خلال وصل مختمف النقاط التوازنية السعر: -منحنى الاستهلاك-2 .. eee  عنوالناتجة 

وىو منحنى يبين الكميات من السمع والخدمات التي  تغير في سعر إحدى السمعتين مع ثبات العوامل الأخرى،
، ويتم اشتقاقو بيانيا عمى فرض تغير حدىا مع ثبات العوامل الأخرىأيطمبيا المستيمك وفقا لتغيرات مستوى سعر 

/إلى XPمن Xسعر السمعة 

XP  ثم//

XP ىي الأسعار: عندما تكون كالتالي YX PP تتحدد وضعية التوازن عند  .
/ إلى، في حين عند تغير السعر 1eالنقطة 

XP يكون مركز -فان خط الميزانية يدور بعكس اتجاه عقارب الساعة
الدوران ىو النقطة 

YP

R-  2لتتحدد وضعية توازن جديدة عند النقطةe وىكذا فان تغيير سعر السمعة ،X  من

كما في الشكل السعر -شأنو أن يعطينا في كل مرة نقطة توازن، والوصل بينيا سيزودنا بمنحنى الاستيلاك
 التالي:
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 ليذا النوع من المنحنيات في انو يبرز العلاقة بين السمعتان كالتالي: الاقتصادية الأىميةوتكمن 

 السمعتان متكاممتان. أنالسعر موجب الميل يعني -منحنى الاستيلاك-  
 السمعتان متبادلتان. أنالسعر سالب الميل يعني -منحنى الاستيلاك-  
 السمعتان مستقمتان. أنالسعر معدوم الميل يعني -منحنى الاستيلاك-  

/2ارتفع إلى  Xخذ نفس معطيات المثال السابق، وعمى فرض أن سعر السمعة مثال:  XP اشتق المحصل ،
 ؟عميو من وضعيتي التوازن

 الحل:
 الحالة الأولى: -  

66.1
2*3

10

*3

66.6
1*3

10*2

.3

.2





Y

X

P

R
Y

P

R
X

  

 الحالة الثانية:-  

66.1
2*3

10

.3

33.3
2*3

10*2

.3

.2





Y

X

P

R
Y

P

R
X

 

 اشتقاق المحصل عميو من وضعيتي التوازن:-  
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 ر
ىذا منحنى الاستيلاك الدخل ىو مجموعة نقاط توازن المستيمك لما يتغير دخل الدخل: -منحنى الاستهلاك-3

R//ثم  R/إلى  Rويتم اشتقاقو بيانيا عمى فرض ارتفاع  الدخل من  المستيمك بينما تبقى العوامل الأخرى ثابتة،

، في حين عند تغير الدخل 1eتتحدد عند التركيبة  الأولفان وضعية التوازن  Rكون الدخل ىو ييمي: لما كما 
، وىكذا فان تغيير الدخل في 2eليحدد وضعية توازن جديدة عند  الأعمى إلىفان خط الميزانية سيزاح  R/ إلى

كل مرة من شانو تزويدنا بنقطة توازن جديدة، والربط بين مختمف نقاط التوازن من شأنو أن يزودنا بمنحنى 
 في الشكل الموالي:الخل كما -الاستيلاك

 
 ي:تكمن الأىمية الاقتصادية ليذا النوع من المنحنيات في انو يرتب السمع حسب أىميتيا لممستيمك كالتال
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 كمتا السمعتين عميا. أنالدخل موجب الميل يعني -منحنى الاستيلاك-  
 دنيا. والأخرىالسمعتين عميا  إحدى أنالدخل سالب الميل يعني -منحنى الاستيلاك-  
 ضرورية جدا. Yالسمعة عميا و  Xالسمعة  أنتماما يعني  أفقيالدخل -منحنى الاستيلاك-  
 ضرورية جدا. Xعميا والسمعة  Yالسمعة  أنالدخل عمودي يعني -منحنى الاستيلاك-  

دج، ثم اشتق المحصل عميو من 22أصبح  Rخذ نفس معطيات المثال السابق وافترض أن الدخل مثال: 
 ؟أىمية السمعتان بالنسبة لممستيمك ، وماوضعيتي التوازن

  الحل:
 الحالة الأولى:  -  

66.1
2*3

10

.3

66.6
1*3

10*2

.3

.2





Y

X

P

R
Y

P

R
X

 

 الحالة الثانية: -  

33.3
2*3

20

.3

33.13
1*3

20*2

.3

.2





Y

X

P

R
Y

P

R
X

 

الدخل وىو موضح في الشكل -ويسمى منحنى الاستيلاك اشتقاق المحصل عميو من وضعيتي التوازن:-  
 الموالي:
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 موجب الميل فيذا يعني أن كمتا السمعتين عميا. الدخل-لما كان منحنى الاستيلاك  
وىو المنحنى الذي يبرز العلاقة بين الكميات المختمفة التي يستطيع أن يشترييا المستيمك من منحنى انجل: -4

أما عن أىميتو من الناحية الاقتصادية فانو يبرز أىمية سمعة سمعة معينة أمام المستويات المختمفة من الدخل، 
  نسبة لممستيمك كالتالي:واحدة بال

 منحنى انجل موجب الميل معناه السمعة عميا.-  
 منحنى انجل سالب الميل معناه السمعة دنيا.-  
 منحنى انجل أفقي معناه السمعة ضرورية.-  
 منحنى انجل عمودي معناه السمعة كمالية.-  
 اثر الاحلال واثر الدخل: -5
واعتمادا عمى تحميل ىيكس لمفصل بين اثر الدخل واثر  Xر السمعة بافتراض انخفاض في سعاثر الاحلال: -  

أي  -الاحلال نفترض انو يمكن تقميص الدخل النقدي لممستيمك بالقدر الذي يسمح لو بإبقاء دخمو الحقيقي ثابتا

خط الميزانية  أن، وىذا يعني -1UTحال المستيمك لم يتغير فيو عمى نفس منحنى السواء  أن









/

XY P

R

P

R  يجب

لممستيمك عند  e/مع بقائو موازيا لنفسو، حيث تتحدد نقطة توازن  1UTأن يسحب إلى نقطة مماسو مع المنحنى 

والخط  1UTحدوث المماس بين المنحنى 









/

XY P

R

P

R وعند ىذا الوضع التوازني فان المستيمك لا يشتري نفس ،

 -السمعة التي انخفض سعرىا-X، بل نسجل زيادة في استيلاك السمعةالسعرالكميات من السمعتين نتيجة لتغير 
، بمعنى الإشباعمع البقاء عمى نفس مستوى -سعرىا ثابتا السمعة التي بقي- Yوانخفاض في استيلاك السمعة 

 بأثر الاحلال. e/إلى التركيبة  1eالانتقال من التركيبة  السمعتين ليذا يسمىبين  إحلال

وقوع الخط  اثر الدخل:-  









/

XY P

R

P

R  أعمى من الخط








XY P

R

P

R  يعكس زيادة القدرة الشرائية لممستيمك، حيث

انو من الناحية اليندسية سيقع مماس بين ىذا الخط 









/

XX P

R

P

R  من  أعمىواحد من منحنيات السواء التي تقع و

، ليذا سيكون انتقال والتي تترجم بزيادة استيلاك كل من السمعتين-مثلا 2UTعمى -1UTالمنحنى السابق 
 يعبر عن اثر الدخل.-الحقيقية- 2eإلى التركيبة  -افتراضية-e/المستيمك من التركيبة 

 يمكن فصل الأثرين كما في الشكل الموالي:  
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 الكمية لمستيمك رشيد معطاة بالعلاقة التالية: إذا كانت دالة المنفعة: مثال

 XYUT 4 
 .2YPو  1XPبينما أسعار السمعتين ىما  160Rوكان دخل ىذا المستيمك ىو   
 ما ىي أعظم منفعة كمية يمكن أن يحققيا ىذا المستيمك؟-1
 .4XPوأصبح  Xإذا ارتفع سعر السمعة -2
 عين وضعية التوازن الجديدة؟-ا  
 إلى اثر الاحلال واثر الدخل؟ Xحمل الأثر الكمي لارتفاع سعر السمعة -ب  

 الحل:
 .أعظم منفعة كمية يمكن أن يحققيا ىذا المستيمك-1
 فنجد:نكتب دالة لاغرانج   

 16024  YXXY  
 نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد:  



10              

 

33 
 

 

 

 3............01602

2......................024

1.........................04
















YX

X
Y

Y
X













 

 بقسمة المعادلة الأولى عمى الثانية نجد:  
 
 

YX
X

Y
2

24

4

2

1




 

 نعوض في المعادلة الثالثة فنجد:  
   1280040804804016022  UTXYYY 

 يصبح شرط التوازن الأول كالتالي:تعيين وضعية التوازن الجديدة: -2
XY

X

Y
2

2

4

4

4




 

 نعوض في القيد الجديد لمدخل فنجد:  
  4020160224  YXXX 

 لتحميل الأثر الكمي نعكس صيغة لاغرانج فنجد:   
 12800424  XYYX  

 نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد:  
 

 

 3........................0128004

2...................................042

1...................................044
















XY

X
Y

Y
X













 

 بقسمة المعادلة الأولى عمى الثانية نجد:  
 
 

XY
X

Y
2

4

4

2

4

2

1




 

 بالتعويض في المعادلة الثالثة نجد:  
  80401280024  YXXX 

 ومنو الآثار تكون كالتالي:  
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السمع حسب أىميتيا يمكن استخدام اثر الاحلال واثر الدخل في تصنيف السمع العميا والدنيا وسمع قيفن: -6

 كالتالي:
بمعنى ىي السمع التي يرتفع  ،التي يكون فييا اثر الدخل يدعم اثر الاحلالىي كل السمع السمع العميا: -  

بمعنى عند انخفاض  وكذلك يدعم الأثر الدخمي اثر السعر، والعكس صحيح، الطمب عمييا عند انخفاض السعر
ويمكن  زيادة الكمية المستيمكة منيا  إلىلكمية، وكذلك اثر الدخل يؤدي رفع ا إلىسعرىا يؤدي اثر الاحلال فييا 

 استخدام اثر الاحلال واثر الدخل في إبراز طبيعة ىذه السمع كالتالي:

   
بمعنى ىي ، وىي كل السمع التي يتناسب الطمب عمييا طرديا مع السعر وعكسيا مع الدخلالسمع الدنيا: -  

يعمل بذاتو عمى خفض الكمية المطموبة منيا، بينما  الاحلال النوع من السمع التي إذا ارتفع سعرىا فان أثر 
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فان منحنى ، الدخل المضاد أثرالاحلال يكون غالبا اكبر من  أثر أنحيث و الدخل عمى زيادتيا،  أثريعمل 
كما ىو موضح في ، والعكس صحيح في حالة انخفاض سعرىا، الطمب عمييا يكون في الغالب سالب الميل

 :الشكل الموالي

 
ىي كل السمع التي يتناسب  ، اوىي كل السمع التي يكون منحنى الطمب عمييا موجب الميل سمع قيفن:-  

انخفض سعرىا يكون  إذاالطمب عمييا طرديا مع السعر وعكسيا مع الدخل، بمعنى ىي النوع من السمع الذي 
يمكن ، ليذا لمسعر، وىذا ما يجعل الأثر الكمي لانخفاض سعرىا سمبيالايجابي  الأثرالسمبي لمدخل يفوق  الأثر
 ز طبيعة ىذه السمعة من خلال اثر الاحلال واثر الدخل كما في الشكل الموالي:راإب
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 الطمب السوقي. المبحث الثاني:
ن محددات الطمب السوقي ىي نفسيا محددات الطمب حسب النظرية التقميدية فامحددات الطمب الفردي: -0

 أنالسمع البديمة والمكممة، مع العمم  وأسعارالمستيمكين، السعر  أذواقالفردي أي: متوسط الدخل الفردي، 
يعكس قانون الطمب  أنلا ، بل يكفي  أوكان خطي  إذاالنظرية الاقتصادية لم تحدد شكل منحنى الطمب فيما 

 أوويتم اشتقاقو بالنسبة لسمعة -العلاقة العكسية بين سعر السمعة والكمية المطموبة منيا-بالنسبة لمسمع العميا
الطمب الفردي عند سعر معين لجميع طالبي ىذه السمعة، -قيم-لمنحنيات الأفقيخدمة ما من خلال الجمع 

الكميات المطموبة من طرف المستيمكين المشكمين ليذا السوق  الكمية المطموبة في السوق ىي مجموع أنبمعنى 
 عند سعر معين.

CBAالطمب عمى سمعة ما مكونا من طمبات ثلاث مستيمكين  أناعتبر مثال:  تقدر دوال الطمب الفردية عمى  ..
 الشكل:

121.0

505.0

111.0







PY

PY

PY

C

B

A
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طمب السوق  أوالطمب الكمي  إلىطمب كل مستيمك، ويؤدي جمع الطمبات الفردية  إيجادلكل سعر يمكن 
 أي:

CBA YYYY 
 

 كالتالي:، وىذا من أجل تفادي تأثير القيم السالبة لتدقيق التحميل يمكن تقسيم طمب السوق إلى ثلاثة أقسام

1200

1000

1100







PY

PY

PY

C

B

A

 
، في حين لو فاق السعر المقدار 122يطمب السمعة إذا كان سعرىا اقل من  Aوىذا ما يعني أن المستيمك   

 Yوعميو فان دالة الطمب السوقي  السابق فانو لا يشتري السمعة، والأمر عينو ينطبق عمى المستيمكين الآخرين، 
 ستكون كالتالي:























100...........................................2825.0

110100......................................232.0

120110..................................121.0

120........................................................0

PPYYY

PPYY

PPY

P

Y

CBA

CA

C





 

في الحالة العامة يتناسب الطمب عمى سمعة ما تناسبا معينا مع: سعرىا، دخل المستيمك  مرونات الطمب:-2
وأسعار السمع البديمة والمكممة، إلا أن درجة استجابة الكمية المطموبة من سمعة لتغير معين في احد العوامل 

شتقاق ميم جدا في الدراسات الاقتصادية السابقة يختمف من سمعة لأخرى، وىذا التغير أو قابمية الدالة للا
 كما سنوضحو.

يقيس معامل المرونة السعرية لمطمب التغير النسبي في الكمية المطموبة  من مرونة الطمب السعرية: -ا
سمعة ما في وحدة الزمن، والمترتب عمى تغير معين في سعر السمعة، ولما كانت العلاقة بين السعر والكمية 

المرونة السعرية يكون سالبا، وحتى نتجنب التعامل مع القيم السالبة، فغالبا ما تتقدم  عكسية، فان معامل
الإشارة السالبة معامل المرونة، وتكمن أىمية ىذه المرونة في أنيا تعتبر مقياس لمدى استجابة الطمب 

 لمتغيرات  في السعر، وىي نوعان:
لتغير في الطمب عمى سمعة أو خدمة ما والناتج وىي عبارة عن نسبة امرونة الطمب السعرية لنقطة: -  

 في السعر مع ثبات العوامل الأخرى، لذلك تحسب بالعبارة التالية: -إىمالويمكن -صغيرعن تغير نسبي و 

x

x

x

x

PP
Q

P

P

Q
E .





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 في الشكل: Gىو خط الطمب السعري والمطموب حساب المرونة عند النقطة CD الخط أنلنفترض 

 

xG

xB

x

x

GQ

DQ

TG

TB

P

Q






 

xG

xG

xG

xG

x

x

OQ

GQ

OQ

OP

Q

P


 

xG

xG

xG

xG

xG

xG

PP
OQ

DQ

OQ

GQ

GQ

DQ
E  .

        
مثال:

 
التغيرات الحاصمة في الطمب عند الدالة الموالية تبين و يتأثر بالسعر،  X الطمب عمى السمعة
 مستويات مختمفة من السعر:

XX PQ 2002000 
 ؟ 10XPو  4XPالسعرين مرونة الطمب السعرية عند  طريقتين مختمفتين أحسب قيمةباستخدام - 

 الحل:
 الطريقة الأولى: -1

    66.0
1200

4
200.1200420020004 






X

X

X

X
PPXX

Q

P

P

Q
EQP 

 .%1إذا تغير السعر بنسبة  %2666تتغير الكمية المطموبة تغيرا عكسيا  وبنسبة 

    





0

10
200.010200200010

X

X

X

X
PPXX

Q

P

P

Q
EQP 

%تتغير الكمية المطموبة تغيرا عكسيا  وبنسبة    1إذا تغير السعر بنسبة%. 
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 الطريقة الثانية: نحسب نقطة تقاطع خط الطمب مع المحور الأفقي فنجد:-2
  2000020020002002000  XX PQ

 
 النقطتين السابقتين ستكون:وبالتالي فالمرونة عند 













00

02000

66.0
1200

800

01200

12002000

PP

PP

E

E

 

 وبالتالي فالطريقة الرياضية أو الأسموب اليندسي المشار إليو سابقا يعطي نفس النتيجة.
لقد جرى العرف بين الاقتصاديين عمى التمييز بين خمس درجات  :لمرونة الطمب السعرية الحالات العامة-

مدى استجابة التغير في الكمية المطموبة من سمعة معينة لمتغير ب يتصللمرونة الطمب السعرية، فيما 
 :الحاصل في سعر تمك السمعة وىي

وىذا ما يعني أن أي تغير بنسبة طفيفة جدا في السعر يترتب عمييا تغير بنسبة  طمب تام المرونة:-  
 ، كما في الشكل الموالي:PPEالمطموبة، أي أن المرونة تكون لانيائية لانيائية في الكمية 

   
التغير النسبي الذي حدث في الكمية المطموبة اكبر من التغير النسبي في  أنوىذا ما يعني  طمب مرن:-  

 .، كما في الشكل المواليPPE1المرونة تكون  أنالسعر، أي 
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ىذا ما يعني أن نسبة التغير في الكمية المطموبة مساوية لنسبة التغير في السعر،  طمب متكافئ المرونة:-  

 .1PPEليذا تكون المرونة مساوية 

 
نسبة التغير في الكمية المطموبة اقل من نسبة التغير في السعر، لذلك  أنوىذا ما يعني  طمب غير مرن:-  

10عادة ما تكون المرونة مساوية   PPE. 
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وىنا يعني أن الكمية المطموبة لا تستجيب لمتغيرات في الأسعار، بمعنى أن الكمية  طمب عديم المرونة:-  
 .0PPEلا تستجيب إطلاقا لمتغيرات في السعر، أي أن 

 
تكون  وأنياعمى نفس المنحنى،  لأخرىالمرونة تختمف من نقطة  أنويتضح من مقياس مرونة الطمب    

القاعدة السابقة  أنالدنيا، غير  الأسعارالعميا وتكون منخفضة عند مستويات  الأسعارمرتفعة عند مستويات 
لا تنطبق في حالات ثلاث ىي: حالة الطمب المتكافئ المرونة، حالة الطمب لانيائي المرونة وحالة منحنى 

 ل درجات مرونة الطمب السعرية بيانيا كما في الشكل الموالي:يمكن تمثيالطمب عديم المرونة، لذلك 

 
 العوامل التي تحدد درجة المرونة: -
درجة الاحلال بين السمع: حيث كمما توفرت أعداد أكثر من السمع البديمة ازدادت درجة الاحلال، ويترتب -  

فالمحوم بأنواعيا المختمفة مثلا يكون الطمب عمييا مرنا، حيث  عمى ذلك زيادة مرونة الطمب ليذه السمعة،
، أي كمما قل والعكس صحيح يمكن لمطيور بأنواعيا المختمفة والأسماك بأشكاليا المتنوعة أن تحل محميا،
 .القمح أوعدد البدائل التي تحل محل السمعة كان الطمب عمييا قميل المرونة مثل الممح 
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 الألمنيومة، بحيث يكون الطمب مرنا كمما تعددت استخدامات السمعة، فمثلا مرونة تنوع استخدام السمع-  
وات ديستخدم في مجالات متعددة مثل صناعة الطائرات والأ أنلك انو يمكن ذتعتبر اكبر من مرونة الخبز، 

 يستخدم كطعام فقط. إلي، عمى عكس الخبز الكيرومنزلية
إجمالي دخل المستيمك، حيث كمما قل نصيب السمعة من دخل نسبة الدخل المنفق عمى السمعة إلى -  

سعر  أوفالمستيمك لا ييتم عادة بالتغير في سعر الجريدة اليومية  المستيمك كان الطمب عمييا قميل المرونة،
الكبريت، فيي تمثل نسبة ضئيمة مما ينفقو المستيمكون من دخوليم عمييا وليذا كان ارتفاع سعرىا لا يشكل 

محسوسة لدخمو، وليذا فان الطمب عمى ىذه  إضافة إلىانخفاض سعرىا لا يؤدي  أنى دخمو، كما عبئا عم
السمع التي يمثل ثمنيا عبئا كبيرا عمى دخل المستيمك، مثل الثلاجة والتمفزيون  أماالسمع يتسم بعدم المرونة، 

 .عمييا يتسم بالمرونة ، ولذلك فان الطمبأسعارىا، فانو يكون شديد الحساسية لمتغيرات في والأثاث
حجم دخل المستيمك، حيث الملاحظ ىو أن طمب الأغنياء عمى سمعة ما اقل مرونة من طمب الفقراء عمى -    

 السمعة نفسيا.
 أننحنى الطمب، كمما ازداد احتمال ممستوى السعر، فإذا كان السعر السائد متجيا نحو الطرف الأعمى ل-  

كان السعر متجيا نحو الطرف الأدنى، ويكون ىذا صحيحا دائما بالنسبة  يكون طمبيا أكثر مرونة عما إذا
 لمنحنى الطمب المستقيم سالب الميل.

 Xلنأخذ المثال التالي والذي يمثل جدول الطمب السوقي عمى السمعة مرونة الطمب السعرية لمقوس: -  
 Aالنقطة  إلى Bوالنقطتين من النقطة  Bإلى النقطة  Aونحاول حساب مرونة الطمب السعرية بين النقطتين 

 النقطة
XP XQ 

A 7 1222 

B 5 3222 
 : Bإلى النقطة  Aمن النقطة 

7
1000

7
.

75

10003000
.. 











A

A

AB

AB
BA

Q

P

PP

QQ
E 

 :Aإلى النقطة  Bمن النقطة 

67.1
3000

5
.

57

30001000
.. 











B

B

BA

BA
AB

Q

P

PP

QQ
E 
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 Bتحركنا من  إذا، عما B إلى Aتحركنا من النقطة  إذانحصل عمى قيم مختمفة لمعامل المرونة  فإننا إذن   
في كل ، وينتج ىذا الاختلاف بسبب استخدامنا لأساس مختمف عند حساب التغيرات النسبية Aالنقطة  إلى

باستخدام متوسط السعرين  الأمرحالة، ويمكننا تجنب ىذا 
2

BA PP   ومتوسط الكميتين
2

BA QQ   في معامل

 المرونة، لتصبح:

BA

BA

X

X

BA

BA

X

X
BA

QQ

PP

P

Q

QQ

PP

P

Q
E

















 .

2

2.. 

 Aإلى  Bأو من  Bإلى  Aوبتطبيق الصيغة أعلاه المعدلة لإيجاد قيمة معامل المرونة سواء عند التحرك من 
 فإننا نجده متساويا ويساوي إلى:

3
4000

12

2

2000
.. 


 ABBA EE 

ىذه مدى واتجاه استجابة إنفاق المستيمكين عمى سمعة ما لمتغيرات في سعر العلاقة بين الإنفاق والمرونة: -3
الأخيرة يتوقف عمى درجة استجابة الطمب عمى ىذه السمعة لمتغيرات في سعرىا، وىذا ما يعني انو لا يوجد ما 

عامل  إدخالوليذا فانو من المنطقي ، إذا زاد السعر ارتفع الإنفاق. إذا قل السعر انخفض الإنفاق يثبت التالي:
 وليكن: والإنفاقالمرونة لدراسة العلاقة بين الطمب 

Dt ىو الإنفاق الكمي عمى السمعة، وىو يساوي إلى :XX QP .. 
Dm ىو الإنفاق الحدي عمى السمعة، وىو عبارة عن التغير في الإنفاق الكمي والناتج عن التغير في الكمية:

 ، ويحسب بالطريقة التالية:المطموبة بوحدة واحدة













































PP

X

X

X

X

X
X

X

X

X
X

X

X

X
X

X

X

X

E
PDm

P

Q

Q

P
PDm

Q
Q

P
PDm

Q
Q

P
P

Q

Q

Q

Dt
Dm

1
1

.1

.

..

 

الكمي تنطمق من  الإنفاقدالة  أن، وىذا ما يعني 0Dtوبالتالي يكون  0XQيكون  PPEعندما -  
 المبدأ.
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عندما -   PPE1  0يكونDm الكمي يكون متزايد. الإنفاق أن، وىذا ما يعني 
 ، وىذا ما يعني أن الإنفاق الكمي سيكون اعظمي.0Dmيكون  1PPEعندما -  
10عندما -    PPE  0يكونDm.وىذا ما يعني أن الإنفاق الكمي يكون متناقصا ، 
، وىذا ما يعني أن دالة الإنفاق الكمي تنعدم مرة 0Dtوبالتالي يكون  0XPيكون  0PPEعندما -  

 أخرى.
 استخدام المعمومات السابقة يمكننا من رسم الشكل الموالي:

 
 

 من الشكل السابق يمكننا استنتاج ما يمي:
عندما يكون الطمب مرنا نسبيا -   PPE1،  الغالب ىو اثر الكمية، وبالتالي فان رفع السعر  الأثرفان

 .الإنفاق، وخفضو من شانو رفع الإنفاقمن شانو خفض 
 ، فان الإنفاق يكون اعظمي.1PPEعندما يكون الطمب مرن وحدوي -  
10عندما يكزن الطمب غير مرن نسبيا -    PPE فان الأثر الغالب ىو اثر السعر، وبالتالي رفعو كفيل ،

 برفع الإنفاق، وخفضو من شانو خفض الإنفاق.
 معطاة بالعبارة الرياضية التالية: Yدالة الطمب عمى السمعة مثال: 
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YY PQ 41500 
 اعظمي؟حدد السعر والكمية المذان يكون عندىما الإنفاق -1

 الحل: 

 

3755.0

37525.025.0375.

4

1
37541500

2







Y

YYYYYY

YYYY

QDm

QQQQQPDt

QPPQ

 

0 DmDtأعظمي 

  5.18775025.0375750

75003755.00





YY

YY

PQ

QQDm 

 ومنو قيمة الإنفاق عند أعظم قيمة لو ىو:
1406255.187*750 Dtأعظمي 

وىي عبارة عن درجة الاستجابة النسبية لمكمية المطموبة من سمعة ما لمتغير النسبي  مرونة الطمب الدخمية:-ب
 في دخل المستيمك، وىي نوعان:

وىي عبارة عن التغير النسبي الذي يحدث في الكمية المطموبة نتيجة تغير مرونة الطمب الدخمية لنقطة: -  
 نسبي وبسيط في الدخل مع ثبات العوامل الأخرى، لذلك فيي تحسب بالعبارة التالية:

X

X
R

Q

R

R

Q
E .




   

 يرة بحيث يمكن استخداميا في عدد من الاستخدامات نوجزىا في التالي:ليذا النوع من المرونة أىمية كب
التعرف عمى نوعية السمعة، فوفقا لمرونة الطمب الدخمية يمكن تقسيم السمع إلى سمع عادية، وىي النوع من -  

بة، كما يمكن السمع التي تكون فييا المرونة الدخمية موجبة، وسمع دنيا وىي التي تكون فييا المرونة الدخمية سال
تقسيميا إلى سمع ضرورية، وىي النوع من السمع التي تكون المرونة الدخمية ليا أقل من الواحد وأكبر من 

 الصفر، وسمع كمالية  وىي التي تكون المرونة ليا اكبر من الواحد.
 لمنسبة التالية:التعرف عمى سموك الإنفاق، بحيث يمكن تحديد النصيب النسبي لمسمعة من الميزانية طبقا -  

 الإنفاق عمى السمعة/الدخل المخصص للإنفاق=كمية الطمب*السعر/الدخل المخصص، ومع ثبات السعر نتوقع:
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*أن النصيب النسبي لمسمع الكمالية من الميزانية يزداد مع زيادة الدخل، ولعل السبب في ذلك ىو أن الكمية 
لزيادة في الدخل نظرا لان مرونة الطمب الدخمية أكبر من المطموبة من ىذه السمع تزداد بنسبة أكبر من نسبة ا

  ليذا يمكن تمثيل سموك الإنفاق عمى السمع الكمالية كما في الشكل الموالي:الواحد، 

   
 .Aحيث يلاحظ من الشكل أن الإنفاق عمى السمع الكمالية يبدأ بعد أن يصل الدخل لحد أدنى معين 

من الميزانية يقل مع زيادة الدخل، والسبب في  -الغذاء والكساء-*أن النصيب النسبي لمسمع الكمالية من الدخل
ذلك ىو أن الكمية المطموبة منيا تزداد بنسبة أقل من نسبة الزيادة في الدخل، أي أن المرونة أقل من الواحد 

مسمع الاستيلاكية يتناقص مع زيادة الدخل، الذي ينص عمى أن نصيب النسبي ل بقانون انجلوىذا ما يعرف 
 والذي يمكن تمثيمو بالشكل الموالي.
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لنفرض أن الخط  LA  منحنى انجل كما في الشكل والمطموب حساب المرونة عند النقطةT. 

 

T

XT

XT

XTX

OR

LQ

TQ

LQ

TH

FH

R

Q




 

XT

T

XT

T

OQ

OR

Q

R
 

XT

XT

XT

T

T

XT
R

OQ

LQ

OQ

OR

OR

LQ
E  . 

 :عند مستويات مختمفة لمدخل Xالتالية تتعمق بتطور الطمب عمى السمعة  الدالةمثال: 
1001.0  RQX 

 ؟2000Rوالدخل  8000Rباستخدام طريقتين مختمفتين احسب المرونة عند الدخل المطموب:  
 الحل:

 الطريقة الأولى:-1

  14.1
700

8000
1.0.70010080001.08000 






X

X
RX

Q

R

R

Q
EQR 

 .%1بنسبة  الدخلتغير  إذا %1614تتغير الكمية المطموبة تغير طردي بنسبة 

  





0

1000
1.0.010010001.02000

X

X
RX

Q

R

R

Q
EQR 

 .%1إذا تغير السعر بنسبة  تتغير الكمية المطموبة تغير طردي بنسبة 
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الأسموب اليندسي لحساب المرونة، وبالتالي نحتاج لنقطة تقاطع خط انجل مع المحور الطريقة الثانية: نطبق -2
 الافقى:

 













0

1000

14.1
700

700100

10010001.00

R

R

X

E

E

QR

 

 وبالتالي فتطبيق الأسموب اليندسي أو الطريقة الرياضية لحساب المرونة يعطي نفس النتيجة.
 يمكن لمرونة الدخل أن تكون:الحالات العامة لمرونة الطمب الدخمية: -
  - 1RE  كثيرا بالتغيرات في الدخل، وبالتالي فيي سمع  يتأثرىذا النوع من السمع  أن إلى: وىذا ما يشير

 ذات مرونة عالية كالسمع الكمالية. 
  - 10  RE  كثيرا بالتغيرات في الدخل، فيي سمع ذات  يتأثرىذا النوع من السمع لا  أن إلى: وىذا ما يشير

 مرونة منخفضة كالسمع الضرورية.
  0RE  ستكون العلاقة بين الدخل وبين الكمية المطموبة ىذا النوع من السمع  أنو في إلى: وىذا ما يشير

 علاقة عكسية، لذلك فيي سمع رديئة.
 :تظير ىذه الحالات كما في الشكل الموالي  
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احداثيين عمى منحنى انجل اسم  أويطمق عمى المرونة التي تقاس بين نقطتين  مرونة الطمب الدخمية لمقوس:-
 :مرونة القوس، حيث يمكن استخدام المعادلة التالية في تقدير مرونة الطمب الدخمية

2

2.
21

21

QQ

RR

R

Q
EAB 






 

تعتبر ىذه المرونة مقياس تقريبي وليس دقيق لدرجة استجابة الطمب لتغيرات الدخل وىذا بسبب اعتمادىا عمى   
 متوسط الكمية ومتوسط السعر بدل القيم الحقيقية ليما.

 التالية: X: لتكن لدينا دالة الطمب عمى السمعة مثال
RQX 5.0100 

 ؟100Rو  150Rونة بين أدرس المر -1
 بين أىمية ىذه السمعة بالنسبة لممستيمك؟-2

 الحل:
 حساب المرونة بين متوسطي الدخل السابقين:-1

  33.0
3

1

75

25

2

5025
2

150100

5.0
50100

25150

















R

X

X
E

QR

QR 

 ..%2633بنسبة   Xالسمعة  فسيؤدي إلى تغير عكسي في الطمب عمى %1تغير متوسط الدخل بنسبة  إذا  
 تبيين أىمية السمعة بالنسبة لممستيمك:-2

دنياالسمعة  033.0 RE 
والناتج  Xوىي عبارة عن التغير النسبي في الطمب عمى سمعة أو خدمة ما ولتكن مرونة الطمب التقاطعية: -ج

مع ثبات العوامل الأخرى، وتعتبر ىذه المرونة مقياس لدرجة  Yعن تغير نسبي في سعر سمعة أخرى ولتكن 
 . Yلمتغيرات في سعر سمعة أخرى  Xاستجابة الطمب عمى سمعة أو خدمة 

فيما إذا كانت  Yو Xذا النوع من المرونة في أنيا تبين العلاقة بين السمعتين تكمن الأىمية الاقتصادية لي  
 علاقة تبادل أو تكامل أو استقلال، ويمكن التمييز بين نوعين من مرونة التقاطع ىما:
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 Xخدمة ما ولتكن  أووىي عبارة عن التغير النسبي في الطمب عمى سمعة مرونة الطمب التقاطعية لنقطة: -  
، وتعطى عبارة ىذه الأخرىمع ثبات العوامل  Y أخرىوالناتج عن تغير نسبي وبسيط جدا في سعر سمعة 

 المرونة رياضيا بالعبارة:

X

Y

Y

X
YX

Q

P

P

Q
E ..




 

لمتغير في سعر سمعة  Xولتكن خدمة ما  أودور ىذه المرونة ىو قياس درجة استجابة الطمب عمى سمعة   
مع ثبات العوامل الأخرى، وىذا عند نقطة معينة عمى منحنى الطمب التقاطعي، لنعتبر أن الخط  Yأخرى 
 /AA  ىو خط الطمب التقاطعي كما ىو مبين في الشكل، والمطموب حساب المرونة عند النقطةN. 

 
في حالة خط الطمب موجب الميل فان مرونة التقاطع تحسب بالعبارة   

XN

XN

YX
OQ

AQ
E . أما في حالة خط ،

الطمب التقاطعي السالب الميل فإنيا تحسب بالعبارة 
XN

XN

YX
OQ

AQ
E .. 

 يمكن لمرونة التقاطع أن تكون: الحالات العامة لمرونة التقاطع:-  
موجبة، وتحدث ىذه الحالة لما تكون السمعتان متنافستان، ففي الوقت الذي يرتفع سعر احدىما فان المستيمك -

 ا، وىذا ما يعني أنيما بديمتانسيوجو طمبو نحوى السمع البديمة، وبالتالي فان السعر والكمية يتناسبان طردي
 .كالقيوة والشاي

سالبة، وتحدث ىذه الحالة لما تكون السمعتان متكاممتان، ففي الوقت الذي يرتفع سعر احدىما فان المستيمك -
 .كالقيوة والسكر سيخفض من طمبو عمى كمتا السمعتين، وىذا ما يعني أنيما متكاممتان
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فلا يتبعو أي تغير في كمية السمعة الأخرى، بمعنى أن  يتغير سعر السمعةمعدومة، وتحدث ىذه الحالة لما -
 .كالحذاء والاسمنت السمعتان مستقمتان

وىي عبارة عن التغير النسبي في الطمب عمى سمعة أو خدمة ما والناتج مرونة الطمب التقاطعية لمقوس: -  
مع ثبات العوامل الأخرى، وظيفة ىذه المرونة  Yعن تغير نسبي ومعتبر في سعر سمعة أو خدمة أخرى ولتكن 
بين  Yلمتغيرات في سعر سمعة أخرى ولتكن  X ىي قياس درجة استجابة الطمب عمى سمعة أو خدمة ولتكن

 نقطتين عمى منحنى الطمب التقاطعي، وتحسب بالعبارة الرياضية التالية:

2

2.
21

21

.

XX

YY

Y

X
YX QQ

PP

P

Q
E








  

وبالتالي غير دقيق لدرجة الاستجابة نتيجة اعتمادىا عمى متوسط السعر تعتبر ىذه المرونة مقياس تقريبي   
 ومتوسط الكمية بدل القيم الحقيقية ليما.

 معطاة بالعلاقة التالية: Aدالة الطمب عمى السمعة مثال: 

BA PQ 5.01200 
 ؟200BPو  100BPاحسب المرونة بين متوسطي السعرين -1
 ما ىي العلاقة بين السمعتين؟-2

 الحل:

05.0

2

13001250
2

200100

.5.0
1300200

1250100
. 













BA

AB

AB
E

QP

QP 

 المرونة موجبة بمعنى أن السمعتان بديمتان.  
 Yوالسمعة  Xمستخدما البيانات الواردة في الجدول الموالي، احسب مرونة الطمب التقاطعية بين السمعة  مثال:

 ، وبين العلاقة المتواجدة بينيا؟Zوالسمعة  Xوبين السمعة 
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 بعد التغيير قبل التغيير السمع
1P 1Q 2P 2Q 

X

Y 41 
21 

311 
211 

31 
21 

411 
051 

X

Z 51 
21 

01 
211 

61 
21 

9 
081 

 الحل: 

1
200

40
.

4030

200150
.. 











X

Y

Y

X
YX

Q

P

P

Q
E 

YXبما أن مرونة الطمب التقاطعية موجبة فان السمعتان     بديمتان. .

2

1

200

50
.

5060

200180
.. 











X

Z

Z

X
ZX

Q

P

P

Q
E 

ZXبما أن قيمة مرونة التقاطع سالبة فان السمعتين     مكممتين لبعضيما. .
 .الإنتاجالفصل الثاني: نظرية 

من توزيع  الأخرىالاقتصادية  الأنشطةباعتباره السبب في ظيور  الإنتاجيالتي اكتسبيا النشاط  الأىمية إن  
من اىتمام الاقتصاديين عمى مر التاريخ، وتبعا ليذا عرف مفيومو  الأكبروتبادل واستيلاك، جعمتو ينال النصيب 

، والتي تحولات جذرية، بدءا من المفيوم الضيق لممدرسة الطبيعية التي حصرتو في الطابع المادي البحت
قسمين: المادي منو  إلىالمفيوم الحديث لو والذي يقسمو  إلىاعتبرت الزراعة ىي النشاط الوحيد المنتج، 

مفيومو توسع ليشمل النشاط الذي ينصب عمى  أنالزمانية، بمعنى  أووالمعنوي الخالق لممنفعة، سواء المكانية 
 .لآخرحفظيا من زمن  أو، لآخركان نقميا من م إلى بالإضافةتغيير خصائص المواد الطبيعية، 

التي تربط بين عناصر الإنتاج -شكل معادلة أو جدول أو-ىي عبارة عن صيغة تقنية دالة الإنتاج: -
ة ما، في فترة زمنية محددة، حيث السمعة ىي المتغير معالمستخدمة في العممية الإنتاجية وكمية الإنتاج من س

 مستقل، أي أن:التابع وعناصر الإنتاج ىي المتغير ال
  ............... OTKLQ 

الفترة القصيرة بالنسبة لمتحميل الاقتصادي ىي التي لا تسمح  إن : دالة الإنتاج في الأجل القصير:المبحث الثاني
بحدوث تغيير إلا في احد أو بعض عناصر الإنتاج، وىذا ما يعني أن الإنتاج لا يمكن تعديمو إلا تحت تأثير 

عند مختمف قيم -التغير في الكميات المستخدمة من العامل القابل لمتغيير مع استخدام نسب ثابتة في كل مرة
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 Kمع العمم أن كل من التحميل الاقتصادي سواء الكمي أو الجزئي يجتمعان في كون عنصر رأس المال  -ناتجال
ىو العنصر المتغير، وىذا الفرض ىو ما يعطي لدالة الإنتاج في الأجل القصير  Lيعتبر ثابت بينما العمل 

 مختمف خصائصيا، و الذي يمكن التعبير عنو رياضيا كالتالي:

)(),( 0

0

LfLKfQ

CKK



 

 والإشكال المطروح حاليا ىو شكل الدالة السابقة، وىذا ما سوف نحاول التعرض لو تاليا.    
الشيء المتفق عميو ىو أن العلاقة الطردية المتواجدة بين حجم الإنتاج وكمية العمل  قانون تناقص الغمة:-0

لى أي مدى  يبقى الأمر  المستخدمة، أي أن زيادة كمية العمل تؤدي إلى ارتفاع حجم الناتج، لكن بأي صفة وا 
 صحيح.

، 1777سنة TURGOTصادي يمكن الإجابة عمى السؤال السابق بتطبيق قانون تناقص الغمة الذي جاء بو الاقت
والذي بموجبو يتزايد الإنتاج في المرحمة الأولى من استخدام العمالة بمعدل متزايد، بمعنى أن زيادة العمالة بنسب 

العامل الثاني ينتج حجم إنتاج اكبر من العامل -ثابتة خلال ىذه المرحمة تؤدي إلى زيادة الإنتاج بنسب متزايدة
وبعد الوصول إلى مرحمة ما يستمر الإنتاج في التزايد لكن ىذه  -من الثاني وىكذا الأول والعامل الثالث اكبر

المرة بمعدلات متناقصة، أي أن نسبة زيادة الإنتاج تكون اقل من نسبة زيادة العمل، ومع الاستمرار في زيادة 
ذه المرحمة فان كميات وحدات العمل فان الإنتاج يستمر في التزايد حتى يصل إلى قيمتو العظمى، وبعد ى

نقاص  الاستمرار في إضافة العمالة سيؤدي بالإنتاج إلى التناقص، وبالتالي يؤدي إلى زيادة التكاليف من جية وا 
 الكميات المنتجة والأرباح من جية أخرى، وعميو يمكن صياغة ىذا القانون عمى النحو التالي:

مع بقاء المتغيرات  -العمل في ىذه الحالة-المتغير " كمما زاد عدد الوحدات المستخدمة من المورد الإنتاجي   
الأخرى ثابتة، فان إجمالي الناتج يأخذ في الزيادة بصورة متزايدة، ثم يزداد بصورة متناقصة إلى أن يبمغ إجمالي 

 الناتج مستواه الأقصى، أين يأخذ في التناقص بعد ذلك"
دة في مجال الإنتاج الزراعي أكثر منو في مجالات ما تجدر الإشارة لو ىنا ىو أن ىذا القانون ينطبق عا   

الإنتاج الأخرى، إذ تأخذ عناصر الإنتاج كالسماد والعمل السموك نفسو المشار إليو في القانون أعلاه تجاه حجم 
الناتج من المحصول، كما يجب الإشارة في ىذا المجال إلى أن العلاقة تفترض استمرار استخدام الأسموب 

متبع في العممية الإنتاجية، لان تغييرىا يتسبب في تغير مستوى الإنتاج بنفس مستوى العنصر التكنولوجي ال
 عمى ىذا القانون بيانيا كما في الشكل التالي: المتغير نفسو، وعميو يمكن التعبير
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الغمة، فان إذا كان الشكل الجرسي لدالة الناتج الكمي في المدى القصير يعزى بالدرجة الأولى لقانون تناقص    
المنطق يستدعي التعمق أكثر لمعرفة أىم الخصائص التي تميز ىذه الدالة خاصة منيا الرياضية، ومعانييا 

 الاقتصادية، و ىذا ما سنتناولو تاليا.
من خصائص دالة الإنتاج أنيا وحيدة القيمة و متصمة و ليا مشتقة أولى و ثانية،  المشتقات والإنتاجيات:-2

ومن ىنا يبدو أن ىناك الكثير من  ، وىذا بسبب قابمية التجزئة لعناصر الإنتاج و السمعة،متصمة ىي الأخرى
المؤشرات التي يمكن حسابيا والتي تساعد عمى اتخاذ القرارات الخاصة بإضافة مورد أو التخفيض منو، من بين 

 ىذه المؤشرات نجد:
 Qتعرف الإنتاجية المتوسطة لمعمل عمى أنيا حاصل قسمة الإنتاج الكمي  :PmLالإنتاجية المتوسطة لمعمل-أ

عمى عدد وحدات المورد المتغير المستخدم لمحصول عمى ىذا الناتج، وبالتالي فيي تعبر عن مساىمة عنصر 
 العمل في الإنتاج الكمي، ويمكن التعبير عنيا رياضيا كالتالي:

L

Lf

L

Q
PmL

)(
 

تعرف الإنتاجية الحدية لمعمل عمى أنيا التغير في الناتج الكمي والناتج عن  :PMLالإنتاجية الحدية لمعمل -ب
التغير في استخدام العمالة بوحدة واحدة، أو ىي تمك الزيادة في الناتج الكمي نتيجة إضافة وحدة واحدة من المورد 

و يمكن الحصول عمييا بقسمة التغير في الناتج الكمي عمى التغير في عدد  -الحالةالعمل في ىذه –المستخدم 
 الوحدات المستخدمة من المورد الإنتاجي المتغير، و ىذا ما يمكن التعبير عنو رياضيا بالشكل التالي:
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L

Lf

L

Q
PML











)( 

د جميع النقاط التي يأخذىا العنصر ىذا في حالة ما إذا كانت دالة الإنتاج متقطعة، أي غير مستمرة عن   
 أما إذا كانت دالة الإنتاج مستمرة فان الإنتاجية الحدية تحسب بالطريقة التالية: -العمل في ىذه الحالة-المتغير

dL

Ldf

L

Lf
PML L

)()(
lim 0 




 

 

مل في وىي تعبر عن مساىمة آخر وحدة من العمل في العممية الإنتاجية أو  مساىمة الوحدة الأخيرة  من الع   
 الإنتاج.

والناتج عن تغير نسبي في عنصر  الإنتاجوىي عبارة عن التغير النسبي الذي يحدث في  :الإنتاجمرونة -3
حاصل قسمة التغير النسبي في الناتج الكمي عمى التغير النسبي في عنصر العمل، وتكمن  أنياالعمل، بمعنى 

 -العمل في ىذه الحالة-في العنصر المتغير لمتغير الإنتاجالاقتصادية في كونيا تقيس درجة استجابة  أىميتيا
 وىي تحسب بالعبارة:

Q

L

L

Q

L

L

Q

Q

eQ .









 

 في حالة البيانات المستمرة فتحسب بالعبارة: أماىذا في حالة المعطيات المتقطعة،    

Q

L

dL

dQ

L

dL

Q

dQ

eQ . 

التي يتضمنيا نموذج الدالة  الإنتاجعنصر من عناصر  لأي الإنتاجيةكانت المرونة  إذامما سبق يتضح انو    
، الإنتاجياقل من الواحد الصحيح، فان ىذا يعني سيادة ظاىرة تناقص الغمة بالنسبة ليذا العنصر  الإنتاجية
فان الناتج يتغير بنسبة اقل من الواحد، وىو ما %  1المستخدم بنسبة  الإنتاجيزادت كمية العنصر  إذابمعنى 
 إذا أمابالنسبة لموحدة منو،  الإنتاجيةتحقق ظاىرة تناقص  إلىزيادة وحدات من ىذا العنصر سيؤدي  أنيعني 

 فإذالمعنصر اكبر من الواحد الصحيح، فان ىذا يعني سيادة ظاىرة تزايد الغمة،  الإنتاجيةكانت قيمة المرونة 
زيادة  أن إلىر من الواحد، وىذا ما يشير فان الناتج يتغير بنسبة اكب%   1زادت كمية العنصر المستخدم بنسبة 
في حين مساواة المرونة لمواحد تعني سيادة  لموحدة منو، الإنتاجيةتزايد  إلىوحدات من ىذا العنصر سيؤدي 

 تغير الناتج بنفس النسبة. %1ظاىرة الغمة الثابتة، والتي تفسر بان زيادة العنصر بنسبة 
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الثلاثة من  للأنواعتعرضنا  أنسنحاول في ىذا الجزء وبعد  :الإنتاج العلاقة بين منحنيات الناتج و مراحل-4
 الرياضي الذي من خلالو تتحدد العلاقة بينيا. أونتعرض لممنطق سواء الاقتصادي  أنمنحنيات الناتج 

التغير في الناتج الكمي و الناتج عن التغير  بأنياالحدية  الإنتاجية تعرف العلاقة بين الناتج الكمي و الحدي:-أ
لدالة الناتج  الأولمنحنى الناتج الحدي ىو المشتق  أنفي استخدام العمالة بوحدة واحدة، و ىو ما يعني رياضيا 

يمثل ميل المماس، نتمكن بسيولة من  الأولالمشتق  أنعممنا  فإذاالكمي في حالة استمرارىا و قابميتيا للاشتقاق، 
و ىذا  -المرسوم بالاعتماد عمى قانون تناقص الغمة–نحي الناتج الحدي بالاعتماد عمى منحنى الناتج الكميرسم م

ىذه العممية مكنتنا من  و ملاحظة ميميا، الأخيرمن خلال رسم المماسات عند نقاط مختمفة عمى منحنى ىذا 
 تسجيل الملاحظات التالية:

 .المبدأكلا المنحنيين ينطمق من نقطة -   
انفراجا، ليدل ذلك عمى ارتفاع ميميا، وىو  أكثربمعدل متزايد تصبح الميول شيئا فشيئا  الإنتاجعندما يزداد -   

 الحدية. الإنتاجيةما يعني تزامن ىذه الحالة مع ارتفاع 
عمى الميول تتجو لتصبح اقل حدة مع ارتفاع العمل لمدلالة  نبمعدل متناقص، فا الإنتاجعندما يزداد  أما-   

 .الإنتاجيةتزامن ىذه المرحمة مع حالة انخفاض  أخرىانخفاض ميميا، و ىو ما يعني مرة 
تماما لمدلالة عمى انعدام ميمو،  أفقيقيمتو العظمى يصبح المماس  إلىعندما يصل منحنى الناتج الكمي  -   

 .الإنتاجيةىذا المستوى من الاستخدام يوافق حالة انعدام  أن إلىوىذا ما يشير 
الحدية  الإنتاجية أنعندما يكون منحنى الناتج الكمي نازلا تصبح المماسات ذات ميل سالب، وىذا ما يعني -   
 .الأعظمالقيم السالبة بعد مستوى الاستخدام  تأخذ بدأت الأخرىىي 

 كالتالي:العلاقة الرياضية التي تربط بين الاثنين يمكن استنتاجيا  العلاقة بين الناتج الحدي و المتوسط:-ب

 PmLPML
LdL

dPmL

Q

L

L

Q

LdL

dPmL

L

Q
L

L
L

L

Q

dQ

dPmL

LfQ

L

Q
PmL








































1

1

..

)(
2

 

 تجعمنا نستنتج الحالات الثلاث التالية: الأخيرةىذه العلاقة    
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PMLPmL: لماالأولىالحالة 
dL

dPmL
 0 المتوسطة متزايدة فان  الإنتاجية، وىذا ما يعني انو لما تكون

 الحدية. الإنتاجيةمنحنى  أسفلمنحناىا يقع 
PMLPmLالحالة الثانية: لما 

dL

dPmL
0قيمة ليا  أعظم إلىالحدية تصل  الإنتاجية أنيعني  ، و ىذا ما

 الحدية. الإنتاجيةعندما تتقاطع مع 
PmLPMLالحالة الثالثة: لما 

dL

dPmL
 0 المتوسطة توافق  الإنتاجيةحالة تناقص  أن،و ىذا ما يعني

 الحدية.  الإنتاجيةمنحنى  أعمىحالة وقوع منحناىا 
كافية لرسم المنحنيات الثلاثة في شكل مشترك كما ىو واضح في (1-1)(1-2)المعمومات الواردة في الجزأين    

 الشكل التالي:
 
 
 
 
 

 
 
التغير في معدل  أساستم عمى  الإنتاجالتقسيم السابق لمراحل  :الإنتاجالقرار الرشيد لاختيار مرحمة -5

-اتجاه التغير في العامل المتغير الإنتاجتعبير عن ردة فعل  إلاوىذا التقسيم ما ىو  -الحدية الإنتاجية-الإنتاج
خاصة القرار  -الواقع الاقتصاديىو فقط تعبير عن -وىو لا يفيد في اتخاذ القرار -اليد العاممة في ىذه الحالة
لممنتج عمى  الإنتاجيآخر لمفضاء  الاستخدام لممنتج الرشيد، لذلك اعتمد تقسيم أوالمتعمق بمستوى التوظيف 

 المتوسطة كالتالي: الإنتاجيةحسب معدل التغير في 
تتحدد رياضيا ىذه المرحمة كالتالي:  :الأولىالمرحمة  PMLPmLLL   تبدأىذه المرحمة  أن، بمعنى 0,

ئص ىذه الحدية مع المتوسطة، من خصا الإنتاجيةلغاية مستوى الاستخدام الذي تتساوى عنده  المبدأمن نقطة 
المتوسطة  الإنتاجيةذلك تزايد  إلى إضافةالمرحمة تزايد الناتج الكمي، في البداية بمعدل متزايد ثم بمعدل متناقص، 

وفرة وغزارة من  أكثرالمال  رأسالثابت المتمثل في  الإنتاجيالعنصر  أنالتي تعني لعنصر العمل، ىذه الزيادة 
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 أنيعني  المال، وىذا ما لرأسحدية سالبة  إنتاجيةىذه الوفرة نوعا من الضياع وتوافقو تبعا لذلك  العمل، وتمثل
ليذا  -أي يبقى بدون استخدام -المال رأسىذه المرحمة يعطل جزءا من  إلىينتمي  إنتاجخاذ المنتج لمستوى ات

المال فييا تكون  لرأسالحدية  الإنتاجيةنظرا لكون -ولكنيا غير عقلانية للإنتاجتشكل ىذه المرحمة منطقة ممكنة 
 بالمنطقة ما تحت المثمى.  FRESHليذا يسمييا  -سالبة

تتحدد رياضيا بالمجال التالي:  المرحمة الثانية: 0,  PMLPMLPmLL  من مستوى  تبدأ أنيابمعنى
الاستخدام الذي يوافق تساوي الناتج الحدي مع الناتج المتوسط لغاية مستوى الاستخدام الذي يوافق المستوى 

وفرة و  أكثرالعمل في ىذه المرحمة يكون  أنلو  الإشارةما تجدر  -انعدام الناتج الحدي لمعمل-للإنتاج الأعظم
 المال متزايدة، لرأسالحدية لمعمل متناقصة و  الإنتاجيةو كون المال، و تفسير ذلك رياضيا ى برأسغزارة مقارنة 

كفيل  الأمرىذا  أنصاديون بزيادة العمالة عمى الحد الذي يفوق شروط ىذه المرحمة، ذلك تلذلك لا ينصح الاق
نسبة بال للإنتاجالمثمى ليذا تمثل ىذه المرحمة المنطقة  -في المرحمة الثالثة -بجعل الناتج الحدي لمعمل سالب

 أن أساسداخل ىذه المنطقة تقوم عمى  للإنتاج الأساسيةالخاصية  أن إلى الإشارةلممنتج الرشيد، كما تجدر 
 الناتج الحدي لمعمل موجب ومتناقص، وىذا ما يمكن التعبير عنو رياضيا كالتالي:

000)(0)( /

2

2
///  PMLPML

dL

Qd
Lf

dL

dQ
Lf  

المرحمة الثالثة: تتحدد رياضيا بالشرط  0,0  PmLQPMLL  الإنتاجمن لحظة بموغ  تبدأ أنياأي 
ىذه المنطقة،  إلىمستوى استخدام ينتمي  باتخاذ، مع العمم انو لا ينصح أخرىالكمي الذروة لغاية انعدامو مرة 

من  الإنتاجيةعامل واحد لمعممية  إضافة أنويرجع السبب في ىذا لسمبية الناتج الحدي لمعمل، وىو ما يعني 
 إنتاجتحقيق نفس  بإمكانوالمنتج  أنىذا التفسير تفسير آخر مفاده  إلىناتج الكمي، يضاف شانو تخفيض قيمة ال

الثانية، وىو ما يعني انو في غير  أو للإنتاج الأولىىذه المرحمة باستخدام قدر اقل من العمالة في المرحمة 
 يعمل ضمن حدود ىذه المرحمة. أنصالح المنتج 

 لمؤسسة ما عمى الشكل:دالة الناتج المتوسط  مثال:
21230 LLPmL  

 حدد دالة الناتج الحدي لمعمل؟-0
 ما ىو عدد العمال الذي يحدد بداية ونياية منطقة الإنتاج المثمى؟-2
 اوجد عدد العمال عند بداية ونياية منطقة الإنتاج الأولى وكذا الثالثة؟ -3
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 الحل: 
 تحديد دالة الناتج الحدي لمعمل:-0

  322 1230.1230. LLLLLLLPmLQ  
 ومنو فان الإنتاجية الحدية لمعمل تعطى بالعبارة التالية:

232430 LL
L

Q
PML 




 

 تحديد عدد العمال الذي يحدد بداية ونياية المرحمة المثمى:-2
0بداية المرحمة تتحقق لما -  





L

PmL أو لماPmLPML :أي 

602120عامل 



LL

L

PmL 

 أي: 0PMLنياية المرحمة تتحقق لما -  

0324300 2  LLPML 
 نحسب المميز فنجد:

     59.30936303424.4
22  CAB 

09.1
6

59.3024

09.9
6

59.3024

2

1













L

L

 

ومنو تتحدد المنطقة المثمى للإنتاج داخل المجال  09.9.6  LL. 
 والثالثة:حدود المنطقة الأولى -3
 حدود المنطقة الأولى:-  

 6.0  LL 
 .0PMLأي عندما  09.9Lحدود المنطقة الثالثة: تتحدد ىذه المنطقة لما يكون عدد العمال -  

الفترة الزمنية والتي من الطول  بأنياتعرف الفترة الطويمة  :: تحميل دوال الإنتاج في المدى الطويلالمبحث الثاني
، وىذا ما الإنتاجيةمخرجات وفق المتطمبات الفنية لمعممية  إلىتعطي الوقت الكافي لممنتج لتحويل المدخلات 

فقط  يتأثرالطويل لا  الأجلفي  الإنتاج أن، بمعنى الإنتاجيعني توفر القدرة لممنتج عمى تغيير كل عناصر 
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في ىذه الحالة الشكل  الإنتاجدالة  تأخذمتغير، ليذا  الأخرالمال ىو  رأس أنبعنصر العمل، ويفترض كذلك 
 التالي:

),( KLfQ  
ىذه الدالة واستنباط أىم خصائصيا فرق الاقتصاديون بين حالتين ليا، ولكل حالة منيما خواصيا  لدراسة   

 الجزء، ىاتين الحالتين ىما:الرياضية ومعانييا الاقتصادية والتي ىي محل مناقشتنا في ىذا 

ولمحفاظ عمى ىذا  ,KLالإنتاج، وتغيير عنصري Qالإنتاج: وىي الحالة التي تفترض تثبيت حجم الأولىالحالة 
تم زيادة العمل فان ذلك يستدعي بالضرورة  إذا، أي الإنتاجالفرض فان ذلك يتطمب الاحلال بين عنصري 

 .الإنتاجتخفيض عنصر رأس المال، والعكس صحيح وىذا لمحفاظ عمى ثبات حجم 
، وىذا ,KLالإنتاجمع تثبيت نسب المزج بين عنصري  Qالإنتاجالحالة الثانية: وىي التي تفترض تغيير حجم 

 لية غمة الحجم فيما إذا كانت متزايدة، متناقصة أو ثابتة، وكذلك مشكمة تجانس الدالة.ما يطرح إشكا
ىي دالة في الفضاء  -في المدى الطويل الإنتاجدالة –سابقا  إليياالدالة المشار  :الإنتاجحالة تثبيت حجم -0

المستوي، و ىو ما  المعمم إلىيقتضي الانتقال من المعمم الفضائي  الأمر، ولغرض تسييل الدراسة فان الإنتاجي
 تحت ىذا الشرط الشكل التالي: الإنتاجدالة  لتأخذ، 0Qعند قيمة محددة  Qيفرض ضرورة تثبيت حجم الناتج 

),(0 KLfQ  
كحالة المنتج  يوافق الواقع الاقتصادي في كثير من حالاتو، الإنتاجىذا الفرض القائم عمى تثبيت  أنمع العمم    

يعمل بنظام الطمبيات، و للاستجابة ليذا الشرط فان ىذا يقتضي ضرورة تغيير  أوالذي يواجو طمبا ثابتا 
المال و العكس، و ىذا من اجل  رأسالعنصرين في اتجاىين متعاكسين، أي زيادة العمل تفرض ضرورة تخفيض 

فان  -تعظيم ربحو إلىىادف –ن الحياة الواقعية تستدعي رشادة المنتج ، ولأQنفس كمية الناتج الحصول عمى 
ذلك المشكمة المتعمقة بتحديد  إلى، يضاف للإنتاجيستدعي تحديد مختمف التوليفات المتاحة اقتصاديا  الأمر

عمى ىذه التساؤلات كان لزاما عمينا في البداية التعرف عمى شكل  للإجابةو  -التي تعظم الربح–التوليفة المثمى 
 الدالة.

، وكذلك يعرف المتساوي في الكميات يقصد بمصطمح المتساوي بالمعنى البسيط منحنى الناتج المتساوي:-أ
LKعمى انو" منحنى يجمع بين أحجام مختمفة من عناصر الإنتاج  عمى ىذا المنحنى  ، حيث تمثل كل نقطة,

 الإنتاجأي نقطة من نقاط المنحنى تعطينا بنفس الوقت تركيبا مختمفا لعاممي  أنوىذا ما يعني  ناتجا متساويا"
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والتي بمقتضاىا يمكن  الإنتاجوكمية واحدة لا تتبدل من السمعة المنتجة، فالتركيبات المختمفة لعاممين من عوامل 
عمى المحور  الأولتوضيحيا بيانيا وذلك بجعل الكميات المستخدمة لمعنصر  كمية معينة من المنتوج يمكن إنتاج

 فإنناالكميات المستخدمة من العنصرين،  التي تمثل وصمنا جميع النقاط فإذا، الأفقيعمى المحور  الآخرالراسي و 
 بأنوفو نتحصل عمى ما يسمى بمنحنى الناتج المتساوي، كما  يظير في الشكل الموالي، وعميو يمكن تعري

LKالإنتاجالمنحنى المشكل من مختمف التركيبات المستخدمة والمختمفة من عاممي  والمتساوية من حيث  ,
 ، وىذه المنحنيات تتميز بالخصائص التالية:الإنتاج

 .الإنتاج، وىي بذلك تعكس ميزة الاحلال بين عاممي المبدأمحدبة بالنسبة لنقطة  -

 التقني. للإحلالميميا سالب و يسمى المعدل الحدي  -

 بنفس التوليفة. الإنتاجيمكن الحصول عمى مستويين من  لا لأنومنحنيات السواء لا تتقاطع،  -

 .أعمى إنتاجحممت مستوى  المبدأنقطة  نكمما ابتعدت ع -

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الاحلال بين  إمكانيةيعبر الشكل المحدب لمنحنيات الناتج المتساوي عن  التقني: للإحلالالمعدل الحدي -ب
مقابل الحصول عمى  الإنتاج، ويعبر انحداره عند أي نقطة عن معدل التنازل عن احد عناصر الإنتاجعنصري 

ر ىذا التقني، ويشي للإحلالالعنصر الثاني عند تمك النقطة، ويطمق عمى معدل التنازل ىذا اسم المعدل الحدي 
بشرط  Lمقابل الحصول عمى وحدة واحدة من  Kعدد الوحدات التي يستعد المنتج التنازل عنيا من  إلىالمعدل 

، أي البقاء عمى نفس منحنى الناتج المتساوي، ويرمز لو عادة بالرمز الإنتاجالحفاظ عمى نفس حجم  KLTMST , 
 ، ويعطى في حالة البيانات المتقطعة بالعبارة الرياضية التالية:
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 
L

K
TMST KL




, 

 مستمرة فانو يعطى بالعبارة التالية: الإنتاجكانت دالة  إذا أما   

 
dL

dK

dL

dK
TMST LKL   0, lim 

 الحدية لمعوامل المستخدمة كالتالي: الإنتاجياتنسبة  إلىانو يساوي  أساسعمى  أيضاويمكن حسابو    
dL

L

Q
dK

K

Q
QKLfQ









 .),( 

 

 نجد: 0Qتبقى ثابتة، أي  الإنتاجكمية  أنعمى منحنى الناتج يعني  أخرى إلىولان الانتقال من نقطة      

PMK

PML

K
Q

L
Q

dL

dK

dL
L

Q
dK

K

Q
Q




















 0..0

 

ثابتا،  الإنتاجمفادىا انو عمى طول منحنى الناتج المتساوي يكون  أخرىالعبارة بطريقة  كما يمكن صياغة   
من خسارة  المتأتية الإنتاجمن زيادة قميمة في العمل تساوي الخسارة في  المتأتية الإنتاجالزيادة في  أنمعنى ذلك 
 الإنتاجية إلاالمال ما ىي  رأسمن خسارة قميمة في  المتأتية الإنتاجالخسارة في  أن، وحيث المال رأسقميمة في 
المال أي  رأسفي مقدار التنازل عن  المال مضروبة لرأسالحدية  KPMK . من  المتأتية الإنتاج، والزيادة في
الحدية لمعمل مضروبة في مقدار التغير في العمل أي  الإنتاجية إلاعنصر العمل ما ىي  زيادة LPML .  فانو

 يمكن كتابة:

PMK

PML

L

K
LPMLKPMK 




 .. 

 تمثل العلاقات التالية دوال إنتاجية لثلاثة مؤسسات:مثال: 
5.05.0

3
4

3

2

5.02.0

1 .2....................2............. KLQKLQLKQ       
 والثانية؟ الأولىالفني بالنسبة لمدالة  للإحلالاوجد الصيغة الرياضية لممعدل الحدي -1
23ما ىي قيمة ىذا الميل في العلاقة الثالثة عندما -2 Q  2وL؟ 

 الحل:
 الصيغة الرياضية لممعدل الحدي للإحلال الفني:-1
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 
L

K

LK

LK

PMK

PML
TMST KL

2

5

2.0

.5.0
5.08.0

5.02.0

. 




 

 
L

K

KL

KL

PMK

PML
TMST KL

..4

.3

...2

..2.
4

3

14

3

25.0

.


 








 

 قيمة الميل في العلاقة رقم ثلاثة:-2

 

  25.0
2

1
2

11
2..22

2.

2.

5.05.0

3









KL

KL

TMSTL

LL

K
TMST

L
KKLQ

 
العمل لمحصول عمى وحدتين من الناتج، فان يمكن وىو ما يعني انو إذا كان يتم استخدام وحدتين من عنصر  

وحدة من عنصر رأس المال مقابل استخدام وحدة واحدة من عنصر اليد العاممة، مع الاحتفاظ  2625التنازل عن 
 بنفس المستوى من الإنتاج.

  لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية: مثال:
 KALQ . 

 مجموع المرونات الجزئية لمعوامل المستخدمة يساوي الواحد الصحيح.  
 ثبت صحة العلاقة التالية:أ-

 







1

1

. .
1














K

A

Q
TMST LK 

 لدينا: الحل:

 
K

L

KK

LL

KLA

KLA

PML

PMK
TMST LK

.

.

..

..

...

...
1

1

1

1

.




























  

 ولدينا 






1

..
.. 










KA

Q
L

KA

Q
LKLAQ 

في  Lنعوض قيمة  LKTMST  فنجد: .

   
 








 














11

1

1

1

. .......
.

.
.








































 K

A

Q
K

A

Q
K

A

Q
K

KA

Q

K
TMST LK 
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في  الأطرافنضرب 




1
 فنجد: 

   






















1

1

.

1
1

. .
1

...
11




























K

A

Q
TMSTK

A

Q
TMST LKLK 

 وىو المطموب بيانو ذلك أن:
  11 

 مرحمة الكفاءة الاقتصادية في المدى الطويل.-ج 
 إلىأي تسعى دائما  -ىادفة لتعظيم ربحيا-تمتاز بالرشد الاقتصادي الإنتاجيةالوحدة  أن الإنتاجتفترض نظرية   

طريقة لممزج بين العوامل  نتبحث ع أنعمييا  أخرىاختيار التوليفات الممكنة المزج بين العوامل، وبعبارة 
دة عمى ، وباعتبار الطريقة المثمى لممزج لا تتحدد منفر زرع معين اقل ما يمكن إنتاجالمختمفة بحيث تجعل تكمفة 

التي تدفع  الأسعارعمى  أيضاالكفاءة النسبية لطرق المزج المختمفة تعتمد  أنطالما  وحدىا الإنتاجدالة  أساس
حيث معيار المثالية  الإنتاجلمحصول عمى مختمف وحدات العوامل المتغيرة، فان التوليفة المثمى من عناصر 

 لمتكاليف تتحدد وفق الشرط الرياضي التالي: الأدنىيحقق الحد 
 ميل خط الميزانية=ميل منحنى الناتج المتساوي

 أي:

I

PMK

S

PML

I

S

PMK

PML
TMST  

وحداتيا ، أثمانالطريقة المثمى لممزج تتحقق بتعادل النواتج الحدية لمعناصر المستخدمة مع  أنبمعنى     W

بالنسبة لميد العاممة و I  المقبولة اقتصاديا تحت فرض –للإنتاجكما تتحدد الطرق الممكنة  المال، لرأسبالنسبة
يمكن القيام  أينوالتي تنتمي لممجال  ,KLالإنتاجتتضمن مختمف التوليفات من عاممي  بأنيا -رشادة المنتج

المحددة في الشكل بالمنحنيين  –، ذلك انو خارج ىذه المنطقة الإنتاجبعممية الاحلال بين عاممي    oyox ,- 
سيكون المقدار 

dL

dK

PMK

PML
TMST   سالبا مما يشير إلى سمبية إحدى الإنتاجيات الحدية، أما داخميا

 فسيكون موجبا لمدلالة عمى ايجابية كل من الإنتاجية الحدية لرأس المال والعمل كلاىما. 
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، ترجمة سعد الدين محمد الشيال ونزيو احمد ضيف، ديوان المطبوعات -نظريات وأسئمة-نظرية اقتصاديات الوحدة دومنيك سمفا تور، المصدر:
 .143ص ،1994الجامعية، الجزائر، 

 لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية:مثال: 

2

32

cL

bKLaK
Q


 

cbaحيث   ثوابت موجبة. ;;
 ي لمعمل ولرأس المال؟اوجد دالة الناتج الحد-1
 حدد المنطقة الفعالة للإنتاج؟-2
1 اوجد معادلة خطي الحدود ليذه المنطقة الفعالة من اجل-3 cba ؟ 

 الحل: 
 دالة الناتج الحدي لمعمل ولرأس المال.-1

2

232

cL

bKaKL

K

Q
PMK







  

   
42

2

42

3222

.

2

.

2.

Lc

aLbKcLK

Lc

bKLaKcLcLaK
PML





 

00تحديد المنطقة الفعالة للإنتاج: تتحدد ىذه المنطقة لما: -2  PMLPMK :أي لما ، 
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 

a

b

K

L
bKaLbKaL

bKaLK
cL

bKaKL
PMK

2

3
32032

0320
32

0
2

2












 

 

a

b

K

L

aLbKaLbK
Lc

aLbKcLK
PML

2

2020
2

0
42

2












 

وىذا ما يعني أن المنطقة الفعالة للإنتاج تتحدد بالشرط الرياضي 
a

b

K

L

a

b 2

2

3
. 

1حدود المنطقة الفعالة من اجل -3 cba:يصبح لدينا : 
 
 

 
KL

K

L
KL

K

L
2

1

12

2

3

12

13
 

رغم اختلاف  الإنتاجالفني مقياس لعممية الاحلال بين عاممي  للإحلاليعتبر المعدل الحدي  مرونة الاحلال:-د
وجب  الإشكال وحدات قياسيما، ليذا فانو يعطي في كثير من حالاتو نتائج صعبة الفيم والتصور، ولتفادي ىذا

 SEباختلاف وحدات القياس، وقد اتفق الاقتصاديون عمى تسميتو مرونة الاحلال  يتأثراستخدام مقياس آخر لا 

التغير النسبي في العلاقة  أنيا، والتي تعرف من الناحية الرياضية عمى 
L

K  التغير النسبي في  إلىمنسوبة

نتيجة لمتغير  الإنتاجعوامل  لأحد" مقياس لردود الفعل النسبية  أنياوىذا ما يعني  التقني، حلالللإالمعدل الحدي 
 إذاتضع تحت تصرف الاقتصاديين صيغة يمكن من خلاليا معرفة فيما  أنيا، بمعنى "الآخرالنسبي في العامل 

 كان لدينا: فإذا، ليذا كانت عممية الاستبدال يسيرة وممكنة عند كل نقطة عمى منحنى الناتج المتساوي

k
L

K

dL

dK
TMST   

 كالتالي: SEنرمز ليا بالرمز  التيفانو يمكن كتابة مرونة الاحلال، و   

k

TMST

dTMST

dk

dTMST

TMST

k

dk

TMST
dTMST

k
dk

.

.













     

تنحصر في  أنيا إلا، الإنتاجقيمة مرونة الاحلال تختمف باختلاف طريقة مزج عوامل  أنوعميو نستنتج    
المجال  ,0  لان كل منkTMST, :يتغيران في نفس الاتجاه، وعميو نميز بين الحالات التالية 
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- 0 .تعني حالة التكامل الكمي بين العاممين 

-  1,0 الاحلال بين العاممين مرن جدا. أنتعني 

- 1  الاحلال بين العاممين تناسبي. أنتعني 

-   ,1 الاحلال بين العاممين غير مرن. أنتعني 

-    الاحلال بين العاممين كامل. أنتعني 

تتغير معا  تفترض ىذه الحالة من الدراسة أن الكميات المستخدمة من العمل ورأس المال الحجم:حالة غمة -2

النسبة  أنوىذا ما يعني  -بنفس عدد المرات-وبنفس النسبة
L

K  الكمي  الإنتاجتظل ثابتة وQ  ،ىو الذي يتغير

والعكس صحيح،  الإنتاجزيادة حجم  إلىفان ذلك يؤدي  الإنتاجفكمما زادت الكميات المستخدمة من عنصري 
 والسؤال المطروح ىو بكم؟

"  بأنياعمى ىذا السؤال يستدعي في البداية التعرف عمى مفيوم غمة الحجم، والتي كما عرفيا البعض  للإجابة   
، والشكل التالي والناتج" الإنتاجيةالمعبئة لمعممية  الإنتاجاثر اقتصاديات الحجم عمى العلاقة بين مقادير عناصر 

 الإنتاجيشرح لنا ىذا التعريف، حيث يشمل عمى ثلاث منحنيات ناتج متساوي وىي توافق ثلاث مستويات من 

123 QQQ  مع بقاء النسبة  الإنتاج ناصرعنتيجة زيادة  الإنتاج، ويزداد
L

K .ثابتة 
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 ينطمق المستقيم    OC  ليقطع منحنيات الناتج المتساوي في النقاط   CBACBA ,,,, ///  ، حيث يعبر
LK  الإنتاجىذا الخط عمى ثبات نسبة المزج بين عاممي  الموافقة  الإنتاج أحجام أنيعني  وىذا ما، ,

لمنقاط السابقة قد تم الحصول عمييا بواسطة التوليفات     112233 ,,,,, LKLKLK،  والتي تحقق الشرط
 :الرياضي التالي

                               
3

3

2

2

1

1

L

K

L

K

L

K
 

/// نفسو ينطبق عمى النقاط  الأمرو     ,, CBA ، من الة الانتقال حح الفرق بين و وضب نممح أن مكنيوىنا
 ،عمى المستقيم أخرى إلىعمى نفس منحنى الناتج المتساوي و حالة الانتقال من نقطة  أخرى إلىنقطة 

الانتقال  أما،  الإنتاجمختمفة من عاممي  بأمزجةنحصل عمى نفس حجم الناتج  أننايعني  الأولفالانتقال 
وفي ىذه الحالة يمكن  ،مختمفة من الناتج بنسب مزج ثابتة لمعاممين أحجامنحصل عمى  أنناالثاني فيعني 

 :نميز الحالات الثلاثة التالية أن
بنسبة اكبر تكون  الإنتاجس النسبة وتضاعف فبن الإنتاجضاعفنا عوامل  فإذا حالة غمة الحجم المتزايدة:-

 ,KLغمة الجم المتزايدة ىي الموافقة ليذه الحالة، فكما يظير في الشكل الموالي فان مضاعفة العاممين 

 مرة. من  بأكثر الإنتاجمضاعفة  إلى أدىمرة  بالمقدار 
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 من إعداد الباحث.المصدر: 

بنسبة اقل من نسبة مضاعفة عواممو،  الإنتاجحالة غمة الحجم المتناقصة: تتحقق ىذه الحالة عندما يتضاعف -
، وىذا ما يظيره مرة من  بأقلتبعا لذلك  الإنتاجفيتضاعف  ضاعفنا العوامل بنفس عدد المرات  إذاأي 

 .الشكل التالي
 
 
 
 
 
 
 
 

 

مرة فيتضاعف الإنتاج ىو  حالة غمة الحجم الثابتة: توافق ىذه الحالة، حالة مضاعفة عوامل الإنتاج -
 .، وىذا ما يوضحو الشكل التاليمرة الآخر 
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تم تغيير كل متغيراتيا  إذا mمتجانسة من الدرجة  الإنتاجدالة  أنبشكل عام يقال  :الإنتاجتجانس دالة -3
 أي: mتغيير الدالة بالعدد  إلىفأدى  المستقمة بالعدد الثابت الموجب 

).....,.........,(.),.........,( 2121 n

m

n XXXfXXXf   
 1mكان  فإذاىي التي تحدد قانون غمة الحجم الذي تتبعو،  mدرجة تجانس الدالة  أنوىذا ما يعني    

فان الدالة تتبع قانون غمة الحجم المتزايد، في حين لما  1mكان  إذا أماقانون غمة الحجم الثابت، فالدالة تتبع 
1m  الدالة تتبع قانون غمة الحجم المتناقص أنفيعني. 

 ..KLالإنتاج عند قيم مختمفة لاستعمالات ليكن الجدول التالي الذي يوضح مختمف قيم مثال: 

L3 L2 L  
82 72 52 

K 
122 122 72 

K2 
152 122 82 

K3 
 حدد قانون غمة الحجم المطبق؟-

 الحل:
نلاحظ انو كمما تضاعفت     KL.  تضاعف الإنتاج ىو الآخر بنفس النسبة 50.100.150 وعميو فقانون غمة ،

 الحجم المطبق ىو الثابت.
 لتكن دالة الإنتاج التالية: :2مثال

22 2 LLKKQ   
 مرة، سيسمح بمضاعفة الناتج بما قيمتو:إن مضاعفة عوامل الإنتاج   

    QKLLKLKKL ..2. 2222222    
 مما يعني أن ىذه الدالة متجانسة ومن الدرجة الثانية، ويمكن القول بان الناتج يمر بمرحمة الغمة المتزايدة.  

 دالة الإنتاج لمؤسسة ما معطاة كالتالي:: 3مثال

LK

LK
Q






2

3 22
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 ومنو فان:  
     KLKL ..   

 وىو ما يعني أن الدالة متجانسة من الدرجة الأولى وتمر بمرحمة غمة الحجم الثابتة.  
يصل المنتج إلى حالة التوازن عندما يحقق مستوى إنتاجي معين بأقل وحدات  المبحث الثالث: توازن المؤسسة:

من عاممي الإنتاج  KL. يصل إلى أعمى منحنيات الكمية المتساوية ، أو عندما يعظم الناتج الكمي، أي عندما
 في حدود ميزانيتو، ويتحقق ذلك عندما يكون منحنى الناتج المتساوي مماسا لمنحنى التكمفة المتساوية.

إلى جانب الدراسة التقنية لمعمميات الإنتاجية تقوم المؤسسة بدراسة مالية لاستكمال  :الإنتاجخط ميزانية -0
معطيات اتخاذ قرار الإنتاج، حيث يتعين عمييا استخدام مواردىا المالية بأفضل طريقة، وىو ما يدفعيا إلى 

لإنتاج المعروفة في السوق، المقارنة بين الموارد المالية المتاحة: الميزانية المخصصة للإنتاج، وأسعار عناصر ا
 يتم استخدام ىذه الموارد لاقتناء العناصر الإنتاجية اللازمة عن طريق دفع الأسعار. إذ
بالنسبة  Wمعمومة عمى التوالي  الإنتاجعناصر  أسعاروكانت  Cىي للإنتاجكانت الموازنة المخصصة  فإذا  

يكون وفق الصيغة  الإنتاجيةالمؤسسة في شراء المستمزمات  إنفاق، فان  المال لرأسبالنسبة  Iلميد العاممة، 
  الرياضية التالية:

IKWLR  
 يمكن تمثيل المعادلة السابقة عمى النحو التالي:
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يمثل المستقيم 








W

C

I

C  خط التكمفة المتساوية وىو يقسم المجال إلى نصفين، حيث تكون التوليفات الإنتاجية

التي تقع أعمى منو تكمف المؤسسة إنفاقا اكبر من ميزانيتيا، أما التوليفات التي تقع أسفل منو فيي تكمف 
 نتاجية التي تقع عميو إنفاقا يساوي ميزانيتيا.المؤسسة إنفاقا اقل من ميزانيتيا، بينما تكمفيا التوليفات الإ

Lنكتب المعادلة عمى الشكل  أنوتسمح معادلتو باستخراج ميمو، بحيث يمكن 
I

W

I

R
K .  ومنو يكون لدينا

I

W

L

K





 .تمثل ميل خط الميزانية أو التكمفة المتساوية 

1Q ،2Qىي التكمفة المخصصة لاقتناء عوامل الإنتاج بينما  Cلتكن أقصى إنتاج لمستوى تكمفة محددة: -2

3Q  ىي مستويات مختمفة من الإنتاج، أي نقطة خارج المثمث







O

W

C

I

C لأنيالا يمكن لممنتج الإنتاج عندىا 

لا  أنياينتج داخل أي نقطة في المثمث السابق ذلك  أن، كما لا يمكن لممنتج -لا يمكن لو اقتناؤىا-تفوق ميزانيتو
 :ينالتالي ينالرياضي ينىي نقطة التوازن وىي تحقق الشرط e، وبالتالي النقطة الإنتاجتعظم 

متناقص    KLKL TMST
I

W
TMST ..   

  

ىي مستويات  1C ،2C ،3Cىو المستوى المطموب إنتاجو بينما  Qليكن : تكمفة لمستوى إنتاج محددأدنى -3
غير مقبول لأنو لا يمكن لممقاول أن ينتج المستوى المطموب بيذه  1Cمختمفة من التكمفة، يكون المستوى 
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 bأو  aغير مقبول لأنو يمكن لممنتج  إنتاج نفس الكمية التي تعطييا التركيبة  3Cالتكمفة، كما يكون المستوى 
 ىي تركيبة التوازن، والتي تحقق: eباستخدام تكمفة اقل، وعميو فان 

 متناقص   KLKL TMST
I

W
TMST ..  

 

 

 لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية:مثال: 

22 542 LKLKQ  

 .80Iو  40Wىما عمى التوالي  L ،Kالعاممين  أسعار أنحيث 
 ؟ 2000Qاحسب التكمفة الموافقة لحجم إنتاج -1
 ؟ 6000Cاحسب حجم الإنتاج الموافق لميزانية قدرىا -2

 الحل:

 : نكتب دالة لاغرانج الموافقة:2000Qحساب أدنى تكمفة موافقة لحجم إنتاج -1

 20005428040 22  LKLKKL  
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 نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد:

 

 

 3...................02000542

2...................................04480

1.....................................010440

22 














LKLK

LK
K

LK
L













 

 بقسمة المعادلة الأولى عمى الثانية نجد:

 
 

 
 

LKKLLK
LK

KL

LK

KL
241022

22

25

2

1

44

410

80

40

2

1













 

 في المعادلة الثالثة فنجد: Kنعوض قيمة 

   
    4000408020408040

4020200052422 22





KLC

KLLLLL 

 .4000Cىي  2000Qومنو أدنى تكمفة لازمة لإنتاج 

 : نكتب دالة لاغرانج في ىذه الحالة: 6000Cحساب حجم الإنتاج الموافق لميزانية مقدارىا -2

 60008040542 22  KLLKLK  

 نعدم المشتقات الجزئية الأولى فنجد:

 

 

 3....................................060008040

2...........................................08044

1........................................040104
















KL

LK
K

LK
L













 

 عمى الثانية نجد:بقسمة المعادلة الأولى 

 
 

LKLKLK
LK

LK
244208

80

40

44

104

2

1









 
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 نعوض في المعادلة الثالثة فنجد:

  6030600028040  KLLL 

       450030530604602
22
Q 

 .4500Qىو  6000Cالموافق لتكمفة مقدارىا  الإنتاجومنو حجم 
 بحيث: .KLيتطمب كل من  Qبافتراض أن إنتاج السمعة التوازن والربحية: -4

  KLQ . 
 بالطريقة التالية:ويوزعيا  Cويخصص الميزانية 

IKWLC  
 ىو سعر المنتوج كالتالي: Pتكون دالة الربح ليذا المنتج عندما يكون 

 IKWLQPCQP  .. 
 ىدف ىذا المنتج ىو تعظيم الربح أي:

 

 2.....................................0.

1....................................0.





















I
K

Q
P

K

W
L

Q
P

L 

 بقسمة المعادلة الأولى عمى المعادلة الثانية نجد:

الشرط الأول لمتوازن   
  I

S

PMK

PML


2

1 

 الشرط الثاني لمتوازن يكون:

00
2

2

2

2


KL 






  

 الأمثل لمتطور وتجانس دالة الإنتاج: المسار-5
 تكون دالة الإنتاج متجانسة إذا أمكن مضاعفة عوامل الإنتاج بنفس النسبة.تجانس دالة الإنتاج: -أ  
تمكنت المؤسسة من زيادة مواردىا المالية  إذاانطلاق من وضعية توازنية معينة،  المسار الأمثل لمتطور:-ب  

بحثا عن  الإنتاجثابتة، فان ذلك سيسمح ليا باستخدام اكبر لعوامل  الإنتاجاليف ، مع بقاء تكللإنتاجالمخصصة 
منحنى  إلى1Qالمؤسسة تستطيع الانتقال من منحنى ناتج متساوي  أن، وىذا يعني الإنتاجلمستوى  أعمىتحصيل 
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مستوى  إلى 1Cمثلا، وذلك بفضل انتقال خط تكمفتيا المتساوية من مستوى معين  2Qمنع  أعمىيكون  آخر
 لممؤسسة. الإنتاجيةانخفضت الميزانية  إذا، وىكذا الحال 2Cمنو  أعمى
المتساوي وخط التكمفة وقد بينا سابقا أن المؤسسة تحصل عمى توازنيا عند نقطة المماس بين منحنى الناتج    

المتساوية، وىذا ما يعني وجود عدة نقاط توازنية تبعا لتغيرات مستوى الميزانية المخصصة للإنتاج، وعميو فان 
، وعميو يمكن تعريف ىذا قيامنا بتوصيل مختمف نقاط توازن المؤسسة نحصل عمى منحنى مسارىا التوسعي

مختمف النقاط التوازنية عند ثبات أسعار عوامل الإنتاج وتغيير الأخير بأنو ذلك المحل اليندسي المعبر عن 
 كما في الشكل: الميزانية الإنتاجية،

 

يشير منحنى المسار التوسعي إلى كيفية تغيير نسبة عوامل الإنتاج المستخدمة عندما يتغير مستوى المنتوج    
 أو تتغير التكمفة الكمية، ليذا فان:

 بارة عن خط مستقيم معناه دالة الإنتاج متجانسة.منحنى المسار التوسعي ع-  
 منحنى المسار التوسعي عبارة عن خط متعرج معناه دالة الإنتاج غير متجانسة .-  

 الفصل الثالث: نظرية التكاليف
إلى تمثل التكاليف الإنتاجية مختمف المبالغ التي يتعين عمى المنتج دفعيا لمقيام بالعممية الإنتاجية من بدايتيا    

غاية الحصول عمى منتوج نيائي أو نصف مصنع قابل لمتسويق، مثل ذلك أثمان المواد الأولية، أثمان السمع 
 الوسيطة، الفوائد المدفوعة لرؤوس الأموال، شراء أو كراء المباني المستخدمة....الخ.

 تحقيق توازن المنتج في الواقع يخضع لعدة قرارات كالبحث في: إن  
 الآلات والمعدات التي ينبغي اختيارىا لتحقيق أفضل مستوى إنتاجي.تحديد أنواع -
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 تحديد أفضل الطرق لمتوليف بين عوامل الإنتاج لتحقيق أدنى تكمفة.-
 ويمعب عامل الزمن وعمى الخصوص مرونة الجياز الإنتاجي دورا أساسيا في ىذه القرارات إذ:

العمل، المواد الأولية، الطاقة -بعض عوامل الإنتاج في الأجل القصير حيث لا تستطيع المؤسسة تغيير سوى-
 تكون بعض التكاليف ثابتة والبعض الآخر متغيرا.-مثلا
بينما في الأجل الطويل حيث يمكن لممؤسسة إدخال تغييرات عمى جميع عوامل الإنتاج تكون كل التكاليف -

 متغيرة.
محددة، بل بقدرة المؤسسة عمى التغيير في عوامل  وقد سبقت ملاحظة أن مفيوم الأجل ليس مقيدا بفترة زمنية   

 الإنتاج، مما يفرض التفريق بين تكاليف الفترة القصيرة وتكاليف الفترة الطويمة.
تتميز الفترة القصيرة بتمكن المؤسسة من تغيير بعض عوامل التكاليف في المدى القصير: : الأولالمبحث 
وبالتالي فانو -الأرض، المباني.....-تيا عمى تغيير البعض الباقيوعدم قدر -العمل،المواد الأولية...-الإنتاج

 يمكن تقسيم عوامل الإنتاج إلى نوعين:

بل تظل ثابتة ميما  الإنتاجالتي تتحمميا المؤسسة والتي لا تتعمق بحجم  الأعباءوىي كل  التكاليف الثابتة:-0
التامين، الفوائد عمى  وأقساطالمباني  إيجار، والتجييزات الآلات اىتلاكقسط  أمثمتيا، من الإنتاجتغير حجم 

 منحنى التكمفة الثابتة شكل خط مستقيم مواز لمحور الكميات. يأخذالقروض.....، ولذا 

، وسميت كذلك لأن الإنتاجيةوىي التكاليف التي يتحمميا المنتج عند قيامو فعلا بالعممية  التكاليف المتغيرة:-2
العمال، الرسم عمى  أجور: أمثمتيا، من الإنتاجي، أي ليا علاقة مباشرة بالنشاط الإنتاجحجميا يتغير بتغير حجم 

الإنتاج، مع العمم أن النظرية الاقتصادية الجزئية تقر ومستمزمات  الأوليةالقيمة المضافة، تكاليف شراء المواد 
عندما يزيد الإنتاج بمعدل  بان منحنى التكاليف المتغيرة يتم اشتقاقو بالاعتماد عمى قانون تناقص الغمة، حيث

 متزايد تزداد التكاليف بمعدل متناقص، أما عندما يزداد الإنتاج بمعدل متناقص فان التكاليف تزداد بمعدل متزايد.
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إن دراسة تكاليف الإنتاج الكمية ميمة، لكن الأىم منيا ىو التعرف عمى تغيرات التكاليف  التكاليف المشتقة:-3
 المتوسطة والحدية وىي التكاليف التي تسمح لممنتج باتخاذ القرار فيما يتعمق بحجم الإنتاج الذي يحققالمشتقة: 

 لممؤسسة أىدافيا.

وتمثل نسبة التكمفة الكمية الثابتة إلى عدد الوحدات المنتجة، ولما كانت : CmFالتكمفة الثابتة المتوسطة -ا
 الثابتة تكون متناقصة، تحسب رياضيا بالعبارة التالية:التكاليف الكمية ثابتة فان التكمفة المتوسطة 

Q

CF
CmF  

ميل الخط  للإنتاجانو يساوي عند أي مستوى  أساسيتم اشتقاق منحنى التكمفة الثابتة المتوسطة عمى    
والذي  الموالي الأصل والنقطة المناظرة عمى منحنى التكمفة الثابتة، كما في الشكلالمستقيم الواصل بين نقطة 

نلاحظ منو أن الميول تزداد حدة مع زيادة عدد وحدات الناتج، ليدل ذلك عمى تناقص التكمفة المتوسطة الثابتة  ، 
مع العمم أن حالة تناقصيا كمما زاد حجم الإنتاج مفسر،  ذلك أن نصيب الوحدة الواحدة من التكاليف الكمية 

 :الثابتة ينقص كمما زاد حجم الإنتاج 
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وتمثل نسبة التكمفة الكمية المتغيرة إلى الوحدات المنتجة، وتحسب : CmVالتكمفة المتوسطة المتغيرة -ب

 بالعلاقة التالية:

Q

CV
CmV  

يتم اشتقاق منحنى التكمفة المتوسطة المتغيرة باعتباره يمثل ميول خطوط مستقيمة تربط بين نقطة المبدأ ونقاط   
الخطوط المستقيمة تزداد حدة وىذا  أن، بحيث نلاحظ التكمفة المتغيرة الكمية كما في الشكلمعينة عمى منحنى 

، ثم -لمدلالة عمى تناقص التكمفة المتوسطة المتغيرة-وىي نقطة تقع عمى يمين نقطة الانعطاف-Fحتى النقطة 
جا، ليدل ذلك عمى ارتفاع ميميا وبالتالي ارتفاع التكمفة المتوسطة المتغيرة مرة تصير شيئا فشيئا أكثر انفرا Fبعد 
 :أخرى
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وىي عبارة عن نصيب كل وحدة منتجة من التكاليف الكمية، بمعنى آخر ىي : Cmالتكمفة المتوسطة الكمية -ج

 تكمفة الوحدة المنتجة، وتحسب بالعلاقة التالية:

Q

CT
Cm  

يتم اشتقاق منحنى التكمفة المتوسطة الكمية باعتباره يمثل ميول خطوط مستقيمة تربط بين نقطة المبدأ والنقاط   
، بحيث نلاحظ أن الخطوط المستقيمة في البداية المناظرة ليا عمى منحنى التكمفة الكمية كما في الشكل الموالي

قص التكمفة المتوسطة الكمية، ويتحقق ذلك حتى النقطة تصبح أكثر حدة لمدلالة عمى تناقص ميميا وبالتالي تنا
D -ثم بعد ذلك تتجو الميول لتصبح أكثر انفراجا ليدل ذلك عمى -وىي نقطة تقع عمى يمين نقطة الانعطاف ،

تكمفة المتوسطة ارتفاع ميميا، وبالتالي ارتفاع التكمفة المتوسطة الكمية، مع العمم أن أدنى نقطة عمى منحنى ال
 :الكمية يوافق مستوى الإنتاج الأمثل 
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وىي عبارة عن التغير في التكاليف الكمية أو الكمية المتغيرة والناتج عن التغير في حجم : CMالتكمفة الحدية -د

 الإنتاج بوحدة واحدة، بمعنى ىي تكمفة آخر وحدة منتجة، وتحسب بالعبارة الرياضية التالية:

Q

CV

Q

CT
CM









 

يمكن الحدية التكمفة الحدية ىندسيا ىي المشتق الأول لدالة التكمفة الكمية، مما يدل عمى أن منحنى التكمفة   
، بحيث اشتقاقو من منحنى التكمفة الكمية عمى اعتبار انو يمثل ميل المماس ليذا الأخير كما في الشكل الموالي

ا حتى نقطة الانعطاف، ليدل ذلك عمى تناقص التكمفة الحدية، ثم تصبح الميول نلاحظ أن الميول تزداد حدة وىذ
أكثر انفراجا لمدلالة عمى ارتفاع ميميا، وبالتالي ارتفاع التكمفة الحدية، ىذا ونشير إلى أن أدنى نقطة عمى منحنى 

 :وافق تماما نقطة الانعطاف عمى منحنى التكاليف الكميةتالتكمفة الحدية 
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منحنيات التكاليف في المدى القصير ىي مقموب منحنيات الإنتاج، وترتكز  العلاقة بين أصناف التكاليف:-4

 العلاقة بين منحنيات التكاليف في نقطتين ىما:

باللاتينية لأنيما يعكسان قانون تناقص  Vكلا المنحنيين يأخذ شكل حرف  :CMو  CmVالعلاقة بين -  
كما سبق التطرق لو، كما يمكن تسجيل الملاحظات  CVبالاعتماد عمى منحنى  CmVالغمة، ويمكن رسم 

 التالية:

Q
Q

CmV
CmVCM

CmV
Q

Q
Q

Q

CmV

Q

CV
QCmVCV

.

...





















 

كانت  إذا-
Q

CmV




0  CmV  متناقصة CmVCM  وىذا معناه انو لما تكون ،CmV  متناقصة

 .CMفان منحناىا يقع أعمى منحنى 
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إذا كانت -
Q

CmV




0  CmV دنيا CMCmV  وىذا معناه أن منحنى التكمفة المتوسطة المتغيرة ،

 .CMيصل إلى أدنى نقطة لو عندما تتقاطع مع التكمفة الحدية 

إذا كانت -
Q

CmV




0  CmV  متزايدة CMCmV  وىذا معناه انو لما تكون ،CmV  متزايدة فان

 .CMمنحناىا يقع أسفل منحنى التكمفة الحدية 

 
CMCmCmVالعلاقة بين -   لممنحنيين السابقين فإننا نسجل جممة لإضافة منحنى التكمفة المتوسطة الكمية  :..

 الملاحظات التالية:

 ويقترب منو من اجل القيم الكبيرة لحجم الإنتاج، ذلك أن: CmVيقع أعمى منحنى  Cmمنحنى -

CmFCmV
Q

CFCV
Cm 


 

 باللاتينية. Vكلاىما يأخذ شكل حرف  CmVو  Cmمنحنى -

 الأخير، ذلك أن:نقطة ليذا  أدنىفي  Cmنظيره منحنى  CMيقطع منحنى -

Q

CFCV
Cm


 

0





Q

Cm
Cmدنيا 
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 

CmCM

Q

CFCV

Q

CV

Q

CFCV
Q

Q
Q

Q

CV























 0

.

2

 

، والسبب CmVتقع عمى يمين أدنى نقطة عمى منحنى  Cmمما سبق نستنتج أن أدنى نقطة عمى منحنى    
يستمر  Cm، مما يجعل منحنى CmFاقل من معدل التناقص في  CmVفي ىذا يرجع لكون معدل التزايد في 

 كما في الشكل: في التناقص

 
بثلاث طرق فنية مختمفة، أشكال ىذه الطرق الثلاث تنعكس في دوال  Qمنتج بإمكانو صنع المنتوج مثال: 

 الإنتاج التالية:

LKQ

KLQ

KLQ

.

.2

.

3

5.05.0

2

25.025.0

1







 

ىذا المنتج ىي متماثمة بالنسبة لمطرق  إنتاجوأن معادلة تكاليف  Pسعر وحدة ىذا المنتج ىو  أنعممت  إذا  
LKCTثة وتأخذ الشكل: الثلا 410 . 
 أوجد دوال التكاليف الكمية، ثم عمق عمى أشكال المنحنيات في كل طريقة؟-1
 بين شكل منحنيات التكمفة وغمة الحجم؟ ما ىي العلاقة التي يمكن أن تتواجد-2
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 الحل:
 إيجاد دوال التكاليف:-1

25.025.0 ... KLPCTQP  
























010...25.0

04...25.0

75.025.0

25.075.0

KLP
K

KLP
L 

 بقسمة المعادلة الأولى عمى الثانية نجد:
 
 

LK
K

L

5

2

4

10

2

1
 

 فنجد: Qوفي  CTفي  Kنعوض قيمة 

22

2

25.0

5.0

25.0

25.0

.104.
2

5
.88

.
2

5
.

2

5

5

2
.

84
5

2
10

QQLCT

QLQLLLQ

LLLCT
































 

 بنفس طريقة معالجة الحالة الأولى نجد:

5.0

3

2

2

1

.104

.102

104

QCT

QCT

QCT







  

 من الدوال السابقة يمكن أن نسجل الملاحظات التالية بشأن شكميا:
 في الحالة الأولى تزداد التكمفة بمعدل متزايد.-  
 في الحالة الثانية تزداد التكمفة بمعدل ثابت.-  
 الحالة الثالثة تزداد التكمفة بمعدل متناقص.في -  
 وغمة الحجم:تتواجد بين أشكال دوال التكمفة  أنالعلاقة التي يمكن -2
الدالة الأولى متجانسة من درجة أقل من الواحد -   25.025.0 .وبالتالي تتبع قانون غمة الحجم المتناقص ، 
الدالة الثانية متجانسة من درجة تساوي الواحد -   5.05.0 .وبالتالي تتبع قانون غمة الحجم الثابت ، 
الدالة الثالثة متجانسة من درجة أكبر من الواحد -   11.وبالتالي تتبع قانون غمة الحجم المتزايد ، 
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 وبالتالي:  
 غمة الحجم المتناقصة تتوافق وتكاليف كمية تتزايد بمعدل متزايد.-  
 غمة الحجم الثابتة تتوافق وتكاليف كمية تتزايد بمعدل ثابت.-  
 غمة الحجم المتزايدة تتوافق وتكاليف كمية تتزايد بمعدل متناقص.-  

 المبحث الثاني: التكاليف في المدى الطويل.
 أناشتقاق ىذا المنحنى يعتمد عمى التوقعات المستقبمية بشأن الطمب، ذلك : LCmالتكمفة المتوسطة الكمية -0

تتحمميا المؤسسة عن كل وحدة منتجة عند المستويات المختمفة لمطمب،  أنكل نقطة منو تمثل أدنى تكمفة يمكن 
ب مستوى من طرف المؤسسة حس-المصنع-وبالتالي ىذا المنحنى يوضح كيفية اختيار الحجم المناسب لممشروع

يكون أقل من  أنلا يمكن  SCmمنحنى التكمفة المتوسطة في المدى القصير  أنعممنا  فإذاالطمب المنتظر، 
لأن كافة الترتيبات اليادفة لخفض التكمفة في المدى القصير -LCmمنحنى التكمفة المتوسطة في المدى الطويل 

فان منحنى التكمفة المتوسطة في المدى الطويل سيكون غلاف لمنحنيات  -في المدى الطويليمكن القيام بيا 
 التكمفة المتوسطة في المدى القصير.

EDCBAمشاريع  خمسةلنفترض أن المؤسسة عمييا الاختيار بين    كما في الشكل الموالي، ولنفترض أن  ....

321 .. QQQ المرغوب إنتاجيا، وبالتالي: ىي المستويات 
، وبالتالي 2SCmبتكمفة دنيا مقدارىا  Aبدل المصنع  Bمن الأحسن بناء المصنع  1Qلإنتاج المستوى -  

 .LCmتنتمي لمنحنى  aفالنقطة 
بتكمفة دنيا مقدارىا  Eأو المصنع  Bبدل المصنع  Cمن الأحسن بناء المصنع  2Qلإنتاج المستوى -  

3SCm وبالتالي النقطة ،b  تنتمي لمنحنىLCm. 
، وبالتالي 4SCmبتكمفة دنيا مقدارىا  Eبدل المصنع  Dمن الأحسن بناء المصنع  3Qلإنتاج المستوى -  

 .LCmتنتمي لمنحنى  cفالنقطة 
cbaالربط بين النقاط    ونقاط أخرى مشابية، عمى فرض انو يمكن بناء عدد لانيائي من المصانع يمكننا من  ..

 الحصول عمى منحنى التكمفة المتوسطة في المدى الطويل.
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 من الشكل يمكن تسجيل الملاحظات التالية:

بسبب وجود اقتصاديات الحجم لدرجة معينة،  Uحسب النظرية التقميدية شكل حرف  LCmيأخذ منحنى -  
، الآلاتوتحسن مردود  الآليوالتي تحدث في المؤسسة الكبيرة بسبب: تخصص اليد العاممة، استعمال التسيير 

في  تكمفة بسبب تحسن الشروط الشرائية التفاوضية الناتجة عن الحجم الكبير،....الخ، بأقل الأوليةشراء المواد 
 حين تحدث لا اقتصاديات الحجم إذا تجاوزت المؤسسة حجم معين وىذه الحالة راجعة لتدىور طريقة التسيير.

، 2Qفي جيتو اليسرى وىذا عمى يسار  SCmتمثل نقطة مماس مع منحنى  LCmكل نقطة عمى منحنى -  
ذلك أن زيادة الإنتاج تؤدي إلى انخفاض -الإنتاجيةالمصنع يستعمل لمستوى اقل من طاقتو  أنليدل ذلك عمى 

 .الإنتاجيةيتجاوز المصنع قدرتو  2Q، بينما عمى يمين -تكمفة الوحدة الواحدة في المدى القصير
 تمثل السياسة الاستثمارية المثمى الواجبة الإتباع من طرف المؤسسة. LCm نقطة عمى منحنى أدنى-  
لا يعتبر منحنى التكمفة الحدية في المدى الطويل منحنى غطاء  :SCM  التكمفة الحدية في المدى الطويل-2

نمالمنحنيات التكمفة الحدية في المدى القصير،  يتم اشتقاقو بالاعتماد عمى نقاط المماس بين منحنيات التكمفة  وا 
و  SCM منحنى  المتوسطة في المدى الطويل ومنحنيات التكمفة المتوسطة في المدى القصير، حيث لما كان
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LCM ن ميل المماس، فانو في النقاط التي تساوي فييا يمثلاSCm  وLCm تكون LCMSCM   كما في
 الشكل الموالي:

 
 

 من الشكل يمكننا تسجيل الملاحظات التالية:
SCMLCMSCmLCmيتحقق التالي:  1Qعند -    . 
SCMLCMSCmLCmيتحقق التالي: -السياسة الاستثمارية المثمى- 2Qعند -   . 
SCmLCmSCMLCMيتحقق التالي:  3Qعند -    . 

 بتكمفة إجمالية مقدارىا: Qلإنتاج السمعة  Mيشغل منتج جيازا إنتاجيا : مثال
400034206.5935.0 23  QQQCT 

 وتعطي الصيغة التالية منحنى التكمفة في الفترة الطويمة: 
QQQCTL 25004025.0 23  

 التي تجعل التكمفة الإجمالية في الفترة القصيرة تساوي التكمفة الإجمالية في الفترة الطويمة؟ Qأوجد قيمة -1
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الحدية في الفترة و ما ىي سياسة استثمارات المؤسسة قصد الحصول عمى تساوي بين التكاليف المتوسطة -2
 ؟القصيرة والطويمة

 الحل:
 التي تحقق تساوي التكاليف الكمية في المدى القصير والطويل: Qإيجاد قيمة -1

25008075.0

34202.11905.1

2

2







QQLCM

QQSCM

LCMSCMCTCT L

 

 بمساواة التكاليف الحدية في المدى القصير والطويل نجد:

     8.2064.432110464.15369203.042.394

09202.393.0

25008075.034202.11905.1

22

2

22







ACB

QQ

QQQQLCMSCM

 

 

 
100

3.02

8.202.39

2
0

66.30
3.02

8.202.39

2
0

2

1

















A

B
Q

A

B
Q





 

 .100Qىو بعد التعويض في دوال التكاليف الكمية ومنو مستوى الإنتاج الذي يحقق تساوي التكاليف 
 سياسة استثمار المؤسسة لمحصول عمى تساوي التكاليف المتوسطة والحدية في الفترة القصيرة والطويمة.-2

25004025.0 2  QQ
Q

CT
LCm L 

0





Q

LCm
LCmدنيا 

80

0405.00








Q

Q
Q

LCm

 

 .-80Qتمكن من إنتاج -قلتجييز آخر ذا طاقة إنتاجية اإذن يجب عمى المؤسسة بناء 
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